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Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Luiz Losso - ARENA 
(SE); Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Tulio 
Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

"bel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
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Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
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Mario Mondino _. ARENA; Nadyr Rossetti - MOB; Vasco 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As Iistas de presen~a 
acusam 0 comparecimento de 48 Srs. Senadores e 283 Srs. 
Oeputados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

A presente: sessao roi convocada para discussao e vota~o dos 
Projetos de: Oecreto Legislativo n's. 19 e 20. de 1974 - CN. 

Com base no disposto no artigo 25 do RegimentoComum. esta 
Presidencia resolve levan tar a sessao em virtude do fa1ecimento do 
Oeputado Jose: Maria Alkmim. ex-Vicc-Presidente da Republica. 
convocando 0 Congresso Nacional para uma sessao a realizar-se 
hoje. as 19 horas. neste plenario. com a mesma Ordem do Oia. 

Est:! lcvantada a scssao. 

([.evan/a-se a sessiio as 10 horas e 35 minulos.j 

ATA DA 48' SESSAO CONJUNTA, EM 23 DE ABRIL DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRES.DtNCIA DO SR. PAULQ TORRES 

As 19 boras. aeham-se presentes os Srs. Senadores: 

Geraldo Mesquita - Flavio Britto - Jose Esteves - Cattete Pi­
nheiro - Jarbas Passarinho - Renato Franco - Alexandre Costa 
- Clodomir Milet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco - Pe­
tronio Portella - Helvidio Nunes - VirgOio Tiivora - Waldemar 
Alcantara - Wilson Gon~ves - Oinarte Mariz - Luis de Barros 
- Jesse Freire ~ Ruy Carneiro - Joao Cleofas - Paulo Guerra -
Wilson Campos - Arnon de Mello - luiz Cavalcante - Teotonio 
Vilela - Augusto Franco - leandro Maciel - Antonio Fernandes 
- Heitor Oias - Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico Re­
zcnde - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Bcnjamim Farah -
Danton Jobim - Gustavo Capanema - Magalhies Pinto - Car­
valho Pinto - Franco Montoro - Emival Caiado - Fernando Cor­
rea - Mattos Lcio - Otiivio Cesario. - .Antonio Carlos :- Celso 
Ramos - Daniel Krieger ~Guido Mondin. 

EOSSRS.OEPUTADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA' 
~~y_lino - MOB. • 

Joel Ferreira. - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; 
Raimundo Parente - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil - ARENA; Edison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Julio Viveiros - MOB; Juvencio Oias _ 
ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

Piaaf 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandiio- ARENA; Paulo Ferraz 
- ARENA; Pinheiro Machado - A~ENA; Severo Eulii1io -
MOB. 

Ceari 

Alvaro lins - MOB; Edilson Melo Tiivora - ARENA; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA; 

. Leao Sampaio - ARENA; Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo 
Linhares - ARENA; Oziris Pontes - MOB; Ossian Araripe -
ARENA; Paes de Andrade - MOB; Parsifal Barroso - ARENA. 

RIo G ..... do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique-Eduardo Alves - MOB; 

. Pedro Lucena - MOB; Vingt.Rosado - ARENA. 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Mareondes 
Gadelha - MOB; Petronio' Figueiredo - MOB; Tcotonio Netto -
ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Peraambuco 

Airon Rios - ARENA; Carlos Alberto Oliveira - ARENA; 
Etelvino Lins - ARENA; Fernando Lyra - MOB; Geraldo 
Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos - ARENA; Joaquim 
Coutinho - ARENA; Josias Leite - ARENA; lins e Silva -
ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; Marco Maciel - ARENA; 
Marcos Freire - MOB: Ricardo FiUza - ARENA; Thales 
Ramalho - MOB. 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Alves - ARENA; Jose 
Sampaio - ARENA; Oceano Carleial - ARENA; Vinicius 
Cansan~o - MOB. 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Ojalma Sessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; 
Fernando Magalhiies - ARENA; Francisco Pinto - MOB; 
Hannc:quim Oantas - ARENA; Ivo Braga - ARENA; Joao Alves 
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- ARENA;Joao Borges - MOB; Jose Pen~o - ARENA; Loman-
10 Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novacs -
ARENA; Necy Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo 
Domingues - ARENAj..Prisco Viana - ARENA; Rogerio Rego­
ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo de Albuquerque­
ARENA; Tourinho Dantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; 
Wilson PaJcao - ARENA. 

Espfrito Santo 

Argilano Oario '- MOB; Oirceu Cardoso - MOB; £Icio 
Alvares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrau.: - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Juelro 

Adolpho Oliveira - MDB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Ario Theodoro - MOB; Brigido Tinoco -
MOB; Oayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; 
Hamilton Xavier -' MOB; Jose da Silva Barros - ARENA; Jose 
Haddad - ARENA; Jose Sally - ARENA; Luiz Braz - ARENA; 
Marcio Pacs - ARENA; Moacir Chiessc - ARENA; Osmar Lei­
tao - ARENA; Peixoto Filho - MOB; Rozendo de Souza -
ARENA; Walter Silva- MOB. 

G ..... bara 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB; Cl:lio Borja - ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart 
- MOB; Jose Bonifacio Neto - MOB; JG de Araujo Jorge -
MOB; Leo SimOes - MOB; Lisancas Maciel - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeiro -
ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA; Pedro Faria -:- MOB; 
Reynaldo Santana - MOB; Rubem Medina - MOB. 

MIauGerais 

ACcio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA;Aureliano Chaves - ARENA; Batista Miran­
da - ARENA; Bento Gon~ves - ARENA; Bias Fortcs -
ARENA; Carlos Cotta - MOB; Dclson Scarano - ARENA; Elias 
Clrmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA; Francclino Pereira - ARENA; Gcraldo Freire 
- ARENA; Homcro Santos - ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; Jorge Ferraz 
- MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; Jo­
se Machado - ARENA; Manocl de Almeida - ARENA; Manoel 
Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; Navarro Vieira­
ARENA; Nogueira de Rezende,- ARENA; Ozanan Coelho -
ARENA; Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero - ARENA; Rena­
to Azeredo - MOB; Sflvio de Abreu - MOB; Sinval Boaventura­
ARENA. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 

Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie 
Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Braz Nogueira -
ARENA; Cantidio 5ampaio - ARENA; Cardoso de Almeida -
ARENA; Oias Menezes - MOB; Oiogo Nomura - ARENA; 
Faria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre 
- MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; 
J\delio Martins - ARENA; ltalo Fittipaldi - ARENA; Joao 
Arruda - MOB; Josl: Camargo - MOB; Mario Telles - ARENA; 
Mauricio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Pau­
lo Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Plinio Salgado -
ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa -
ARENA; Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio 
Lopes - ARENA; Silvio Lopes - ARENA; Sylvio Veoturolli -
ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses Guimaraes - MOB. 

GolD 

Anapolino de Faria -MOB; Ary Valadao - ARENA; Brasi­
Iio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasscr - ARENA; Jose Freire - MOB; 
Juarez Bernardcs - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaracs - ARENA. 

MatoGrOllO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao MUller - ARENA; MarcOio Lima - ARENA; Ubaldo Barern 
-ARENA 

Parau 

Agostinho ,Rodrigues - AR~NA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno' - ARENA; Ary de Lima­
ARENA; Arnalda Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavia Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA- Italo Con­
ti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Luiz Losso ~ ARENA· 
(SE); Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; TUIi~ 
Vargas - ARENA. 

Suta Catarlaa 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Zc- • 
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; cesar Nascimento -
MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; Fran­
cisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joao Linhares -
ARENA; Lame Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar 
Oallanhol- ARENA. 

Rio Grode do Sal 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alccu Collares - MOB; AIda 
Fagundcs - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUller 
- MOB; Antonio Brcsolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA, 
Celio Marqucs - ARENA; Cid Furtado - ARENA; Oaniel Fara­
co - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Gctulio Oias - MOB; Helbert 
dos Santos - ARENA; Jairo Brum - MOB; Jose Mandelli -
MOB; Lauro Leilia - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Mario 
Mondino - ARENA; Milton Cassel - ARENA (5); Nadyr Rosset­
ti- MOB; Vasco Amaro-ARENA; Victor isslcr- MOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - MOB. 

RondOnIa 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 



0668 Quarta-felra14 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1974 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As Iistas de prcsen~a 
acusam 0 compare:cime:nto de: 48 Srs. Senadore:s e 285 Srs. Depu· 
tados. Have:ndo nume:ro regimental. declaro aberta a sessao; 

Ii:'! oradores inscritos para 0 periodo de breves comunica~oe:s. 
Conce:do a palavra ao nobre De:putadoFlorim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINliO PRONUNCIA DISCURSO 
QUE SERA PUBLICADO POSTERIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Conce:do a palavra ao 
nobre: Deputado Antonio Bre:solin. 

o SR. ANTONIO BRESOLIN (Pronunc:ia 0 5eguinte discurso. 
Sem rev;sio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

F:dar sobre a Comunidade luso-brasileira e: remover a Hist6ria 
de duas Patrias: Brasil e Portugal. 

o sc:ntido da grande efeme:ride esta muito bern cstereotipadc nes­
ta pagina magistral do i1ustre: Embaixador de Portugal, Jose Herma­
no Saraiva. que: passo a ler para figurar nos Anais da Camara e do 
Congre:sso. 

Faz hoje prccisamente um ano que numa manha de sol. 
no areal de: Porto Seguro. eu assistia com minha mulher 11 re­
constituieao da primeira missa dita pe10s portugueses na ter­
ra brasileira. Quis 0 destino que 0 primeiro Dia da Comuni­
dade: que: vi vi no Brasiltivesse esse alto e simb6lico sentido de 
come:moracao historica. 

Urn ano depois pe:rmite-nos a Providi:ncia assistir :i 
me:sma comemoracao nesta formosa capital do Rio Grande 
do SuI. 

Se ha urn ano. na praia da descoberta, entre as re1iquias 
da vila quinhentista, perante a cruz bern igual a que por n6s 
foi e:rguida na Pascoa de 1.500, tudo nos arrastava 11 evolu~ao 
de: urn passado glorioso, hoje, nesta cidade progressiva e jo­
ve:m, capital do sui e cstandarte da esperan~a brasileira, os 
nossos pensamentos volvem-se invencivelmente para 0 fu­
turo. 

Program a futuro, mais que comemora~o de gl6rias jii 
vividas e 0 sentido de que temos de impregnar cada vez mais 
a propria idi:ia da Comunidade. 

Porque a Comunidade luso-brasileira tern imperiosa­
mente de ser pensada nao como meta de chegada, mas como 
ponto de partida. ' 

A Comunidade nao e uma tradi~ao hist6rica; nao e 
combinaeao politica; nao e uma ficcao juridica; nao e uma or­
ganizacao administrativa; nao e urn projecto economico; nao 
e uma alianca militar; nao e urn compromisso ideol6gico; nao 
e apenas uma area cultural; nao e uma simples proclama~o 
sclene e orgulhosa dos laIWos de familia que unem as nossas 
Patrias. 

A Comunidadc:: e uma realidade scm quaisquer preec­
dentes ou similares no direito internacional publico de 
qualquer e:poca. ~ uma afirma~o de solidariedadeprofunda 
que vern nao apenas dos vinculos do sangue. mas sobretudo 
de uma identidade basilar de posi~ocs perante os problemas 
e:ssenciais da vida e da cultura. 

Comunidade quer dizer vida comum, ideal que se 
abral;3. destine que se partilha, cren~ que se comunga. 

T oda crenea e a aceitacao de urn credo. Nos os portugue­
ses cremos tirmemente naqueles valorcs que para n6s con; 
tinuam a ser a pr6pria ide:ia de civilizacao. N6s cremos no 
homem. Cremos na Iiberdade. Cremos na paz e cremos na 
cultura. Cremos no direito. Numa f6rmula que porventura 
resume tudo:cremos na solidariedade humana como obriga­
cao c: destino dos Estados. dos Povos e dos Homens. 

Cremos no homem. nao no homem senhor ou no 
homem sudito. no homem instrumento da economia. no 

home:m servo dos imperios ou no escravo das ide:ologias. mas 
no homem-e:spirito. no home:m-conscii:ncia. no home:m-valor 
e:m si mesmo. alfa c: omega de tad a a obra humana. unico ali­
cerce valido da civililacao pc:rdur:J.ve:1 e unico valor que acei­
tamos como objetivo de: toda a re:alizacao da hist6ria. 

Cremos na liberdade: nao na liberdade ficticia que: pre­
tensos ve:ntos da historia inventaram como novos caminhos 
de servidao. Nao na liberdade que: e:m troca das ilusoe:s de urn 
hino ou de uma b:lOdeira procura mante:r insidiosamente a ex­
ploraeao dos paises pobres pelos paises ricos. ou conquistar 
novos satclitcs de: superpotencias que aspiram ao dominio do 
mundo; mas na libe:rdade: auti:ntica. naqucla que reconhc:ce a 
todos os home:ns 0 dirc:ito de: serem senhores de si mesmos. 
capitaes da sua alma. e que a todos asse:gura 0 mesmo direito. 
o mesmo pao e a mesma e:speranea. 

Cremos na pal: paz entre oshome:ns. as familias, as 
tribus. as Nacoes e os Contine:ntes. Nao cremos na paz como 
episodio de guerra. como mane:jo da politi ca. como imposi. 
eao dt: vence:dor ou resignacao do vencido. Cre:mos sim na 
pal auti:nlica. voluntaria. fecunda. aquela que: e:nraiza no 
am or e: no respeito mutuo. a unica em que os homens se po­
dem encontrar como irmaos. filhos de Deus, iguais em sua 
sede dt: justica e em Seu direito a fclicidade e a justa Tepar­
tieao dos bens do mundo. Por isso repudiamos 0 racismo e 
nao aceitamos que a cor da pele possa servir de criterio 11 defi­
nicao das fronteiras. que seriam outros tantos abismos a se­
parar os home:ns e a ame:al;3r a paz. 

Cremos na cullUra como unico fator que pode conduzir 
11 formacao da conscii:ncia e pode trazer os homens de todas 
as condic;oe:s. lugare:s e raeas da terra. a comunhao dos se:nti­
mentos que irmanam e :i aceital;iio dos ideais que reunem. 
Cremos na cultura. e aceitamos toda a responsabilidade 
de:ssa nossa cren~a. continuando hoje no mundo - os porlu­
gueses na Africa. os brasileiros na America - 0 dever sa­
grado de trazer 11 plenitude da civilizalWao a totalidade das po­
pulacoes nascidas nos territorios nacionais. 

Cremos no dire:ito subordinado a moral. instrumento 
principal para a construeao da cidade do futuro. Cremos no 
direito porque e no direito que reside: a garantia da libe:rdade 
dos home:ns e 0 fundamenlO da inalienavel soberania das 
Nacoes. No direito que a vontade dos povos define e a digni­
dade: dos Estados consagra. e cujo respeito. na ordem interna 
e na ordem internacional. eo unico e:steio da paz. 0 unico ca­
minho da justica e portanto a condiciio sem a qual nao h:I no 
mundo progresso: mas violi:ncia, cXploralWaO e miseria. 

Cremos na solidaricdade dos Estados. dos Povos e dos 
homens. No dever de interajuda, de cooperacao inter­
nacional. de respeito pe:los interesses alheios e de responsabili­
dade pela de:fesa dos dircitos pr6prios. na unidade de in­
ten!;Oes e esforcos que faea progredir toda aComunidade 
humana. Por isso nao aceitamos conceitos como 0 de terceiro 
mundo -' nao acreditamos que no mundo deva haver lugar 
para prime:iros. segundos e terceiros. Acreditamos sim no 
mundo que: Deus criou. onde todos os homens nasceram e 
que por isso a todos pertencc por igual. e donde conside­
ramos nosso dever desterrar os preconce:itos de ra~a ou do 
sangue, que lrazem consigo 0 germen da destruicao da unida­
de essencial da familia humana. 

Sao crencas cuja sinceridade e seiad a por oito seculos de 
historia. e pc:la firmeza da nossa atitutude presente. 

A esse credo permaneceremos fieis. e acreditamos que 
desse modo servimos as grandes causas humanas. aquelas 
que dilem rcspeito a todos as home:ns do mundo qualquer 
quescja 0 lugar on de tenham nascido: a unidade da ci­
vilizacao e a preservacao da paz. 
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Esse i: 0 Ollieerce e 0 lutOlno dOl Comunidade Luso-bra­
silcira. 

t. a alma de urn corpo gigantesco que: abraca te:rras da 
Europa. da Ami:rica e dOl Africa. as quais no seu conjunto 
constituem a mais extenso dos grande:s e:spacos hist6ricos do 
mundo. Alma todavia insalisfeila. que: aspira a afirmar-se e:m 
realil.acoes mais dinamicas. em atirmacoe:s mais c1aras e 
actuacao mais eni:rgica. Porque: Comunidadc: tambem e uma 
batalha. mas 1: a balalha dOl paz: a alitude de: do is grandes 
raises que. ombro aombro. marcham confiadame:nte pclos 
unic()s caminhos que: acre:ditam poder conduzir a conslrUeao 
de um mundo mais unido. mais justo e: mais fraterno. 

Era 0 que: tinha a dize:r. (Muito bem!) . 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Oe:putado Pe:ixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO FILHO (Pronuncia 0 seguinte discur50.) -
Sr. Pre:sidenle. Srs. Congressistas: 

Vc:nho abordando assuntos relevanle:s sobre: a magistratura bra­
silc:ira. Ja analisei e:m dois longos discursos. ao final do mes pr6ximo 
passado. a atuacao do Professor Alfredo Buzaid it fre:nte: do Ministe­
rio da justica (DCN 2(}'3 e 23·3-74). 

Enume:re:i as prome:ssas oferc:cidas durante a sua longa ge:stao. 
para caraclcrizar 0 nao-cumprime:nlo de mais de 80% do que: fora 
prome:lido ao Congresso Nacional. Pois bern. a re:capituiaciio que liz 
de: tudo aquilo que: fora anunciado pelo ex-Ministro dOl Justi~. espe­
cialme:nte: sobre: a Re:f~ma e Consolidacao dOl Legisla<;iio Brasileira, 
re:sultou ape:nas e:m duas iniciativas validas - as alteraeoc:s introduzi­
das no Codigo Pe:nal e: no C6digo de Procc:sso Civil. 

Fora disso. nada mais existe de concreto. a nao se:r 0 pc:sado 
Icgado que: foi transferido ao Ministro Armando Falcao. 

Sr. Pre:side:nte. como ja c:sclarc:ci. cuidei. anteriormente:. de 
cobrar as repetidas promessas do Profc:ssor Alfredo Buzaid. contidas 
em noticiarios oticiais. Aquilo que nao foi divulgado. nao poderia 
ser obje:to dOl minha fiscalizacao. 

Assim. jamais podcria imaginar que. alem dOl falta de: cumpri­
mento dOl quase totalidade das promcssas anunciadas durante tao 
longo periodo. 0 Profe:ssor Alfredo Buzaid. mantivessc. em segredo, 
"mais de 100 processos de cassaeao de Juizc:s corruptos em todo 0 

Pais". S6 agora a imprcnsa brasiliensc: divulgou. as ultimas deelara­
cocs do ex-Ministro da Justiea sobre a existencia dessc:s procc:ssos. 
quando de:monstrou duvidas sobre: "uma puniciio em massa. rc:cc:oso 
de: traumatizar a Justiea". 

Ressalte-se: qUI! os Juizes ate agora nao foram punidos. Como 
tal. nao se conhecendo os nomes dos indiciados. paira duvida sobre a 
condul:I da douta e honrada magistratura brasile:ira. 

Assim. impoe-se-me 0 dever de requerer melhores c:sclarecimen­
tos ao Ministro Armando Falcao. a tim de que: confirme ou nao a 
cxistcncia (em seu Ministi:rio) de "100 processos de: cassa<;iio de 
Juizes corruptos". No caso atirmativo. se ja c:stao ultimados. para 
tins de aplicaeao das sancoc:s legais. 

Era 0 que: tinha a dize:r. (Milito bem!) 

o SR. PRESIDE"",,.E (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jose Camargo. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Depulado Antonio Mariz. (Pausa.) 
S. Ex' nao c:sta presente. 
Concedo a palavl".! ao nobre Deputado Juarez 8ernardC:S. 

Wausa.) 
S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Siqueira Campos. 

I Pausa.) 
S. E,,' nao c:sta prese:nte:. 
Concedo apalavra ao nobre Deputado Argilano Dario. (PauA.) 
S. E,,' nao c:sta presente. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Arnaldo Busato. 
(Pausa.) 

S. Ex' nao esta pre:sente. 
Concedo a palavra ao nobre De:putado Athos de Andrade. 

o SR. ATHOS DE ANDRADE (Pronllncia 0 segllinte discuTSO.) 
- Sr. Pre:sidente. Srs. Congre:ssistas: 

Diamanlina i: umt. das mais impoetantes e tradicionais cidades 
do Estado de Minas Gerais. 

Se:u nome esta ligado a Hist6ria. c:conomia. tradicao. cultura. a 
tudo enfim que constitui a ve:rdadeira razao de ser do Estado Monta­
nhi:s. 

Diamantina e sede do 49 Batalhao da Policia Militar. bern como 
da Faculdade: Federal de Odontologia. Foi sede tambem, ati: bern 
poueos dias, da Dirctoria Regional dos Correios e Teli:grafos. sucedi­
do pela Empresa Brasileira de: Correios e Tclegrafos. 

o povo diamanlinense e ordeiro. trabalhador. amante das aetes 
e da cultura. Seu folclore e pr6digo e enriquc:cc: a musica popular bra­
silcira. 

o nome de Diamantina c:sta intimamente ligado a Inconfidcncia 
Mindra pc:la participacao de um hom numc:ro dos seus filhos no prin­
cipal dos movimentos precursore:s dOl nossa Independencia. 

Par· essas e muitas outras razoes. Diamantina tem um lugar 
re:servado no coraCao de todo bom mine:iro. 

Nao tcnho ncnhuma vinculacao politica com Diamantina. dai 
sentir-me a vontade para defendc-Ia. po is outro obje:tivo nao tenho 
senao 0 de razer-lhe justi~ e 0 de tranqUUizar a minha pr6pria 
consclencia. 

Eis ai os dois principais motivos que: me levam a faze:r hoje:. da 
Tribuna do Povo. este Pronunciamento para comentar um fato 
lamentavel que acaba de ocoerer e. ao mc:smo tempo, dirigir urn 
angustioso apelo as autoridade:s federais. no sentido de examinare:m 
criteriosame:nte: 0 proble:ma. 

Por determinacao da Empresa Brasileira de: Correios e Telegra­
fos, acaba de: ser extinta a sua Diretoria Regionallocalizada em Dia­
mantina. 

Tal me:dida certame:nte justificada por razoes de ordem admi­
nistrativa. constituiu-se num rude golpe dc:sfechado contra todo 0 

Vale do Je:quitinhonha. 
Esta decisao. data unia. parc:ce carc:cer de fundame:ntaciio legal. 

po is. segundo c:stou informado. a criac;ao dc:ssa Diretoria de:pe:ndeu 
de Lei do Congresso Naeional e: da Sancao da Prc:sidcncia da Repu­
blica, enquanto que sua extineao foi eoncretizada por simple:s fibera­
cao administrativa da Presidcncia da E.B.C.T .• c:scudada no Conse­
Iho que supervisiolla a Emprc:sa. 

As implicacoes dessa extinc;ao nao pode:m ser analisadas num 
simples discurso dessa natureza. mas seus pontos cruciais podem ser 
rapidamente alinhavados: 

a) quc:da dOl renda per capita dOl regiao; 
b) desalojamenlo obrigatorio de grande: numero de familias 

de funcionarios radicados. ha muitos anos. na regiao que. forcosa­
mente. serao lransferidos para outras cidadc:s. 

c) separacao de familias. especialmente: de: easais (e sao mui­
tos os casos) cujas esposas sao funcionarias da E.B.C.T. e cujos 
maridos trabalham em putras organizaciic:s locais; 

d)desemprego daquelc:s que. para evitarem a separacao. 
acompanharao 0 c6njuge funcionario da E.B.C.T.; 

e) t~ansferencia escolar fora de epoca dos c:studantes filhos 
dos funcion:irios removidos. 

£ bom por em evidencia que: 0 problema e:nvolve ce:rca de 1.000 
pessoas (funcionarios e familiarc:s). atingidas pela medida que: extin­
guiu aquc:la Diretoria Regional. 

o assunto e de: extrema gravidade, assumindo as raias da intran­
qUilidade publica e merc:ce 0 acurado exame das aUloridadc:s federais. 

Dai esle: apelo crucial que fazemos desta Tribuna a Suas Exec:­
lencias 0 Sr. Prc:side:nte da Repuhlica e ao Sr. Ministro das Comuni· 
caciic:s. e ao Sr. Presidente da E.B.C.T. visando: 
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----~---------------------------------------------------------------------------r__ 
I -tornar sem efeito a extincao da Dirctoria Regional da 

E.B.C.T de Diamantina; ou 
II - estudar a situacao pessoal de cada funcionario. no sentido 

de nao 5e criar situa~oes de tal instabilidade que provoquc:m 0 

desassossego e desespero de quantos nao estavam e nao estao prepa­
rados para enfrentar a medida que foi tom ada pela Dir~o da 
E.B.C.T. (Empresa Brasileira de Correios e TElegrafos). 

Era 0 que tinha a diur. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Passa-se A 

hem I: 

ORDEMDODIA 

Di5cussao. em turno unico. do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 19. de 1974 - CN (aprcscntado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parcccr n9 19/74 - eN). 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei nV 1.303. de 31 de dezcm­
bra de 1973, que pcrmite a amortiza~ao de despesas e ouuos 
en cargos por mais de: um exercicio financeiro e d6 outras 
pravidencias. 

Em discussiic 0 projeto. 
Sc ncnhum dos Srs. Parlamentares quiscr discuti-lo. encerrarei a 

discussao. (PaUlI.) 
Est1l encerrada. 
Em vota~o 0 projeto. 
Os Srs. Dcputados que 0 aprovam ·queiram pcrmancccr 

sen tad os. (PaUlI.) 
Aprovado. 
Os Srs. Scnadores que 0 aprovam queiram permancccr senta­

dos. (PaUlI.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto de decreta legislativo na camara e no 

Senado Federal e dispcnsada a rcda~o final, nos termos 
rcgimentais. a materia vai a promulga~o. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres)­

ltern2: 

Discu.sao. em turno unico. do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 20. de 1974 - eN (apresentado pc1a Comissao 
Misla como conc\usao de seu Parecer n9 20/74 - CN). 
aprovando 0 texto do. Decreto-/ei n9 1.300. de 28 de 
dezembro de 1973. que prorroga. ate 31 de dc:zembro de 
1974. 0 regime especial de que: trata 0 Decreto-Iei n91.182. de 
16 de julho de 1971. e da outras providencias. 

Em discussao. 0 projelo. 
Se nenhum'dos Srs. Parlamentares desejar discuti-Io. yOU 

encerrar a discussao. (PaUlI.) 
Esta encerrada. 
Em vota~o 0 projelo. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecc:r 

senlados. (PaUlI.) 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecc:r 

sentados. (Pau ... ) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto de decreto legislativo na Camara e no 

Senado e dispcnsada a reda~o final. nos termos regimentais. a 
materia vai a promulga~o. 

o Sr. PRESIDENTE (Paulo Torres) - 0 Senhor Presidentc da 
Republica encaminhou A delibcra~o do Con8resso National. 
atravCs da Mensagem n9 4O. de 1974 - CN. 0 tcxto do Dccteto-lci n' 
1.324. de 1974. 

Para leitura da Mensagem e demais providencias de sua tramila­
"ao. convoco sc:ssao do Congresso Nacional a realizar-sc hoje, as 21 
horas. neste plemlrio. 

Esta encerrada a sc:ssao. 

( UI'QJ1tQ-S~ Q s~ssao il.s 19 ho,as ~ 35 mi"utos.) 

ATADA49'SEssl0 CONJUNTA, EM 23 DE ABRIL DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 21 horas, acham-sc presentes as Srs. Senadores: 

Geraldo Mesquita - FUlVio Britto - Jose Esteves - Cattele Pi­
nheiro - Jarbas Passarinho - Renato Franco - Alexandre Costa 
- Clodomir Milet - Jose Sarney - Fausto Caste:IQ-Branco - Pe­
tronio Portella - He:Jvidio Nunes - Virgflio Tivora - Waldemar 
Alcantara - Wilson Gon~lves - Dinane Mariz - Luis de Barros 
- Jc:sse Freire - Ruy Carneiro - Jollo Cleofas - Paulo Guerra _ 
Wilson Campos - Amon de Mello - Luiz Cavalcante - Tectonio 
Vilela - Augusto Franco - Leandro Maciel- Antonio Fernandes 
- Heitor Dias - Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico Re­
zcnde - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Bcnjamim Farah _ 
Danton Jobim - Gustavo Capanema - Magalhaes Pinto - Carva­
lho Pinto - Franco Montoro - Emival Caiado - Fernando 
Correa - Mattos Leao - Ot1lvio Cc:sario - Antonio Carlos _ 
CelSQ Ramos - Daniel Krieger - Guido Mondin. 

E OS. SRS. DEPUT ADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
RuyLino~MDB. 

AIIIIZOIIIS 

Joel Ferreira - MOB; LcopoldoPerc:s - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA. 

Par' 

Americo Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Julio Viveiros - MOB; Juvencio Dias - ARE­
NA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maraahio 

Amcrico de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Jollo 
Castelo - ARENA; Nunes Freire: - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

Piaui 

Correia Lima - ARENA; Dyrno Pires - ARENA; Hator 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandao - ARENA; Paulo Fcrraz 
- ARENA; Pinheiro Machado - ARENA; Severo EulAlio -
MOB. 
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Ce .... 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA; 
Leao Sampaio - ARENA; Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo 
Linhares - ARENA; Osiris Pontes - MOB; Ossian Araripe -
ARENA; Paes de Andrade - MOB; Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Gr.nde do Norte 

Antonio Florcncio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique - Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraib. 

Alvaro Gaudcncio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes 
Gadelha - MOB; Petronio Figueiredo - MOB; Teotonio Neto­
ARENA; Wilson Braga-ARENA; 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Carlos Alberto Oliveira - ARENA; 
Etelvino Lins - ARENA; Fernando Lyra - MOB; Geraldo 
Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos - ARENA; Joaquim 
Coutinho - ARENA; Josias Leite - ARENA; Lins e Silva - ARE­
NA; Magalhaes Melo - ARENA; Marco Maciel - ARENA; Mar­
cos Freire - MOB; Ricardo Filiza - ARENA; Thales Ramalho -
MOB. 

AlalolS 

Geraldo BulhOes - ARENA; Josi: Alves - ARENA; Josi: Sam­
paio - ARENA; Oceano Carleial - ARENA; Vinicius Cansan~o 
-MOB. 

Seraipe 
Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 

Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo Oi­
niz-ARENA. 

Babl. 

Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fernan­
do Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Hanncquim 
Dantas - ARENA; Ivo Braga - ARENA; Joao Alves - ARENA; 
Joao Borges - MOB; Jose Pencdo - ARENA; Lomanto Junior­
ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; 
Nccy Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo Domin­
gues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogerio Rego - ARE­
NA; Ruy Bacelar - ARENA: The6dulo de Albuquerque - ARE­
NA: Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson 
Falcao - ARENA. 

£spirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; £Icio Al­
vares - ARENA; Josi: Carlos Fonseca - ARENA; Josi: Tasso de 
Ar.drade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. • 

Rio de Janeiro 

Adolpho Oliveira - MOB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Ario Theodoro - MOB; Brigido Tinoco -
MOB: Oayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; 
Hamilton Xavier - MOB: Josi: da Silva Barros - ARENA; Jose 
Haddad - ARENA; Josi: Sally - ARENA; Luiz Braz - ARENA; 
Marcia Paes - ARENA; Moacyr Chicssc - ARENA; Osmar Lei­
tao - ARENA: Peixoto Filho - MOB; Rozcndo de Souza - ARE­
NA: Walter Silva - MOB. 

Guan.bara 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezcrra de 
Noroes - MOB; Celio Borja - ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart 
- MOB; Jose Bonifacio Neto - MOB; JG de Araujo Jorge -
MOB; Leo Simoes - MOB; Lysiineas Maciel - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Miro Teixeira - MOB; Nina Ribeirp - ARE­
NA; Osnelli Martinelli - ARENA; Pedro Faria - MOB; Reynaldo 
Santana - MOB; Rubem Medina - MOB. 

Minas Gerais 

Accio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aur~ljano Chaves - ARENA; Batista 
Miranda - ARENA; Bento Gon~a1ves - ARENA; Bias Fortes -
ARENA; Carlos Cotta - MOB; Oelson Scarano - ARENA; Elias 
Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA; Francelino P~reira - ARENA; Geraldo Freire 
- ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Aguiar "":'ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; Jorge 
Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Josi: BonifAcio -

'ARENA: Jose Machado - ARENA; Manoel de Almeida -
ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; 
Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Rezcnde - ARENA; 
Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero 
- ARENA: Renato Azercdo - MOB; Silvio de Abreu - MOB; 
Sinval Boaventura - ARENA. 

SloPauio 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie 
Coury - MOB; Baldacci Filho -ARENA; Bru Nogueira -
ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso de Almeida -
ARENA; Oias Menezes - MOB; Diogo Nomura - ARENA; 
Faria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre 
- MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; 
Ildelio Martins - ARENA; halo Fittipaldi - ARENA; Joao 
Arruda - MOB; Jose Camargo -MOB; Mano Telles - ARENA; 
Mauricio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; 
Paulo Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Plinio Salgado 
- ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa­
ARENA - Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho- MOB; 
Silvio Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; - Sussumu 
Hirata - ARENA; Ulysses Guimaraes - MOB. 

Goin 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Hcnrique 
Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Josi: Freire -
MOB; Juarez Bernardes - MDB; Rezcnde Monteiro - ARENA; 
Siqueira Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

M.to GI'05IO 

Eamanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gastao MUller - ARENA; MarcOio Uma - ARENA; Ubaldo 
Barem - ARENA. 

Parana 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Anibc1li - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Uma -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA; (SE) Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavio Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; ltalo 
Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Luiz Lasso - ARENA 
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(SE); Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Tulia 
Vargas - ARENA. 

Santa Catariaa 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
- MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; 
Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joao 
Linhares - ARENA; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin -
ARENA: Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury Muller 
- MOB; Antonio Bresolin -MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Celio Marque:s - ARENA; Cid Furtado - ARENA; Oaniel 
Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias - MOB; 
Herbert dos Santos - ARENA; Jairo Brum - MOB; Jose Mandelli 
- MOB; Lauro Le:itao - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; 
Mario Mondino - ARENA; Milton Cassel- ARENA (S) ; Nadyr 
Rossetti-MOB; Vasco Amaro-ARENA; Victor Issler- MOB. 

Amap' 

Antonio Pontes - MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Ronima 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR_ PRESIDENTE (Paulo Torres) - As Iistas de prescn~ 
acusam 0 comparecimento de 48 Srs. Senadores e 285 Srs. 
Oeputados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Ha orad or inscrito para 0 periodo de breves comunica~oes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Arnaldo Busato. 

o SR. ARNALDO BUSATO (Pronuncia 0 seguiate discDno.) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

o Governador Emilio Gomes acaba de lan~r oportuna campa­
nha pelo aumento da produ~o paranaense de trigo dentro do esfor­
co preconizado pelo Ministro da Agricultura. Sr. Alysson Paulinelli. 
de auto-suficiencia nacional no abastecimento deste importante 
cereal. 

Entre as medidas anunciadas pelo Govenador do Parana para 0 

sucesso do projeto. destacam-se facilidades para aquisj~ao de 
equipamentos. implementos agricolas e calcarea; garantia de 
armazenamcnto e de escoamento da produ~o; intensifica~o da 
pesquisa agricola. atraves do Instituto Agronomico do Parana, ora 
em fase deconclusao e da Empresa Paranaense de Pesquisas 
Agropecuarias. em fase final de estudos. 

Sr. Presidente. 0 lan~mento da campanha. efetuada em Campo 
Mourao. urn dos m·unicipios rnais irnportante da area triticola do 
Estado. mereceu apoio integral dos SS presidentes de cooperativas 
prese:ntes e dos agricultores que para la se deslocaram. 

Em fun~ao do que foi propalado. jf! se preve, sem excessos de 
otimismo. uma safra extraordinaria para 0 Parana este ano: 
aproximadamente 900 mil toneladas. 0 que representaria 0 dobro da 
producao de 1973. Os dados saO ainda mais significativos, se levar­
mos em conta que. ha apenas do is anos. 0 Estado produzia s6 120 
mil toneladas de trigo. Trata-se. portanto. de urn novo "boom" que 
demonstra a pujanca do setor primario paranaense; setor que deve 
ser incentivado. a partir de estimulos concretos de nossas autorida­
des federais. traduzidos em pr~s adequados a eleva~o generaJiza­
da porque passam os insumos no momento atual pois. como 
acentuou 0 Governador Emilio Gomes. 1: preciso que "juntemos os 
nossos esfor~s para extrair da privilegiada fcrtilidade das terras 

parane:nse:s uma re:ce:ila forte e: diversificada", reccita que: deve 
re:sponde:r as ne:cessidade:s das areas de consumo do Pais e fortalecer 
a balanc;acambial do Brasil, "onerada com importac;oes essenciais. 
como 0 petroJc:o. 0 trigo, e:quipamentos e outros insumos ainda 
indispe:nsave:is ao nosso crescimento economico". 

Foi justamentc: para aJcanc;armos indices mais elcvados de pro­
duCiio c: de produtividade:. que: 0 Governador do Estado colocou a 
disposicao da lavoura toda a infra-estrutura de: servic;os da adminis­
tracao pUblica. 

Ressalte-se:. pais. a pe:rmane:nte assislencia ti:cnica que sera 
prestada por 86 e:specialislas aos 16.400 produtores de trigo do 
Parana. em lOS municipios. A orienta~iio compreendera aspectos 
sobre: 0 preparo correto do solo. correcao e fertilizacao. plantio corre-
10. u~o de sementes tiscalizadas, espa~mento e de:nsidade: de plantio 
apropriadas, combate: as pragas. colheita mecanica. beneticiamento 
da produc;ao e mecanizat;ao da lavoura. 

A nece:ssidade: de: se melhorar a produlividade resulla imperiosa 
diante da evidencia de: que nossa mais elevada media. que: e de 1.740 
k por hectare:. ainda e. mesmo assim. infe:rior ao indice medio de 
paisl!s como os ESlados U nidos. Canada e Argentina. 

Por outro lado. Sr. Preside:nte e Srs. Congressistas. 0 Governo 
Paranaense esta incentivando decisivamente as cooperativas. 
conside:radas inslrume:ntos basicos para 0 desenvolvimento da 
agropecuaria. Assim. sl!rao empregados 38 milhoes de cruzeiros para 
a dabora~o de 19 projetos de infra-estrutura. 0 que permitira a 
constru~o de armazem e aquisi~ao de maquinaria de beneficia­
mento, para as coopcrativas. 

Mas tam bern 0 setor empresarial cooperativista 1: objeto das 
ate:nciies do Gove:rnador paranaense. Em conseqiJi:ncia. recursos no 
valor de crS 264 mil foram destinados para urn amplo programa de 
dinamizac;ao nesla area. 

Os dados mais significativos. porem. sao os que: se referem a 
colhe:ita. Estao sendo ultimadas as negociac;iies para que se obtenha 
urn cri:dito de 15 milhoe:s de: dolares destinado 11 aquisi~o de 200 
tratorc:s de: c:sleira e 200 colhe:ideiras automotrizes. que: serao 
transfe:ridas aos agricultores, atraves de: repasse. 

Oestaqul!-Sc ainda as instrucoes e:nviadas a todas as 92 agencias 
do Banco do Estado do Parana que operam com 0 crcdito rural. para 
aplicarem os recursos disponive:is no custeio integral da lavoura de 
trigo. 

E pre:cise que se acentue. lambi:m. a possibilidade - e aqui 
de:vemos reivindica-Ia como uma verdade:ira necessidade - de 
mdhoria dos prec;os do trigo. 0 Gove:rnador Emilio Gomes 
informou em Campo Mourao que havia solicitado a majoracao ao 
Ministro da Agricultura. Alysson Pauline:lIi. 

Srs. Congressistas. percebe-se. e:ntao. urna nova atitude de 
nossas autoridades. oficializando as rcivindicacoes da lavoura. 0 que 
era bastante raro. 0 mesmo ja ocorreu quando da visita recente do 
presidente: do IBC. Camilo Calazans de Magalhaes.ao Parana. 
oportunidadc: em que 0 Secreta rio da Agricultura. em nome do 
Governador Emilio Gomes. solicitou-Ihe a revisao dos prec;os do 
cafe. Agora. luta pela soja e pelo trigo. 

E e:xiste mesmo uma idenlificacao positiva· de prop6sitos entre 
as medidas ja anunciadas pdo Governo Geisel. em seu setor prima­
rio. e 0 comportarnento do Governo Paranaense e que: se traduzem 
em aumento dos indice:s de producao e de produtividade. desenvol­
vimento das pesquisas e: eliminac;iies da duplicidade de esfor~s. 

Os resultados serao traduzidos. por certo. no sucesso das metas 
do Parana e do Brasil: maiores safras que a medio prazo nos levara. 
sem duvida alguma. a auto-suficiencia no setor da triticultura. 

Era s6. Sr. Presidente. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Atendendo ~ 
finalidade da prese:ote sessao. 0 Senhor Primeiro-Secretflrio procede­
ra a leitura da Mcnsagem Presidencial n9 40/74-CN. 

£ lida a seguinte 
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MENSAGEM N9 40,de 1974-CN 

Mcnsagem n9 159/74, na origem 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
clonal: 

Tendo em vista 0 disposto no art!go 55 da Constitw­
t;iio, tenho a honra de submeter 3. elevada deliberat;a.o do 
Congresso Nac!onal, ncompanhado de Expos!t;a.o de Mo­
t!vO$ do Senhor Mirustro-Presidente do Superior Tr!bunal 
Militar, 0 texto do Decreto-Iel n.o 1.324, de 16 de abrll 
de 1974, publlcado no Diario Ofieial da mesma data, que 
"concede aumento de venclmentos e salarlos aos serv!do­
res das Secretar!as do Superior Tribunal Militar e das 
Aud!torlas da Just!!;a Mllitar, e da. outras provldimc!as". 

Bras1lla, em 19 de abrll de 1974, - Emesto Geisel 

Mensagem n.o 1/74 

Brasilia, DF, 21 de mart;O de 19". 

Senhor Pres!dente da Republica: 

Tenho a honn de submeter a. elevada aprecla!;3.o de 
Vossa Excelenc!a 0 anexo Projeto de Decreto-Iel que dis­
poe sobre a concessao de aumento de venclmentos e sala­
rios aos servldores da Secretarla-Geral do Superior Tribu­
nal Milltar e das Secretarias das Auditorias da Justlt;a 
Milltar e da outras provldenc!as, 0 que fac;o para os efeltos 
do artlgo 55, inclso m, da Constltuic;ao do Brasil, caso 
venha a merecer a aprovat;ao de Vossa ExceIencla. 

2. 0 aumento de estlpendlos de que ora se coglta 
tem amparo no Decreto-lel n.o 1. 313, de 28 de feverelro 
ultimo, que reajustou os venclmentos e salarios do pes­
soal co Poder Executivo, rlgorosament.e observados os 
mesmos qu:mtltatlvos, quer para os cargos e empregos 
atuais quer para os cargos que Integrarao 0 novo Plano 
de Classl!!cac;ao a ser Implantado na forma da Ie! n.O 
5.645, de 10 de dezembro de 1970, atendidas, asslm, quanto 
a estes ultlmos. as exlgimclas constltuc!onals e legals da 
paridade. 

3. Foram intt:.gralmente acatados, como se verlflca 
do texto do Projeto, os crlterios de correspondencla de 
venclmentos estabelecldos nos artlgos 1.°, 2.0 e 3.° da Lei 
n.O 5.685, de 23 de julho de 1971, para os cargos de mesma 
denom!nac;ao, cargos sem equlvalentes na estera do Exe­
cutivo e cargos em comissiio, respeltada, Igualmente, para 
os Inatlvos a correlac;iio determlnada pelo art. 6.° do mes­
mo diploma. 

Aprovelto a opartunldade para reaflrmar a Vossa Ex­
celencia as express6es de minha mais alta estima e dis­
tlnta considerac;ao. - General-de-Exerclto Jurandyr de 
Bia.rraria l\lamede, Ministro-Presldente. 

DECRETO-LEI N.O 1.3U, DE 16 DE ABRIL DE 1974 

Concede aumento de vencimentos e sallirios aos 
servidores clas Secretarias do Superior Tribunal Mi­
litar e das Auditorias da Justi~a Mllitar, e da outras 
providencias, 

o Presldente da Republica, no uso da atrlbuic;ao que 
lhe confere 0 artlgo 55, Item In, da Constltulc;ao, decreta: 

Art. 1.0 Il: concedldo aos servldoresativos e Inatlvos 
das Secretarias do Superior Tribunal Milltar e das Audl­
torlas da Justll;a Milltar aumento de venclmento, salarlo, 
provento e pensiio em montante Identlco aos valores ab­
solutos do concedldo aos servldores clvls do Poder Exe-

Icutivo, pelo Decreto-lel n.o 1'.313, de 28 de fevereiro de 
1974, de acordo com os crlterlos e correspondenc!as esta­
belec!dos nos artigos 1.°, 2.0 , 3.0 e 6.° da Lei n.o 5.685, 
de 23. de julho de 1971, ressalvados os casas previstos nos 
artlgos 2.° e 5.° deste Decreto·le!. 

Art.2.0 Aos servldores de que trata 0 artlgo 2.° do 
Decreto-lel n.o 1.262, de 27 de feverelro de 1973, apUca-se 
a majorac;ii.o de 20% (vlnte par cento), .concedlda pelo 
Decreto-Iel n,o 1.313, de 28 de fevereiro de 1974. 

Art. 3.0 As gratiflcal;Oes destinadas a retrlbulr 0 
exercicl0 em regime t!e tempo Integral e dedlcac;ao exclu­
siva e 0 servl~o extraord1n3.rio a este v1nculado, que vem 
sendo percebldas pelos servldores de que tratam os art!gos 
1.0 e 2.° deste'Decreto·lel, ficam majoradas em 20% (vlnte 
por cento). 

Art. 4.° Os valores das gratlficactoes pela represen­
tac;ii.o de gablnete da Secretarla do Superior Tribunal Mi· 
lltar flcam tambem majorados em 20% (vlnte por cento). 

Art. 5.0 As escalas de vencimento e de gratlficactao 
dos Grupos de que tratam as Leis n.os 5.998 e 5.999, am­
bas de 18 de dezembro de 1973, passam a vlgorar com os 
valores constantes do Anexo. 

Art. 6.° A grat!f1cactao adlclonal por tempo de ser­
vlc;o a que se refere 0 artigo 10 da Lei n.o 4.345, de 26 
de junho de 1964, e calculada sobre 0 valor do venclmento­
base do cargo etetlvo do tunclonarlo, nao incjdlndo 0 
calculo sobre qualsquer acresclmos ou absorc;oes. 

Art. 7.0 Nos calculos decorrentes' da apUcac;ii.o deste 
Decreto-Iel serao desprezadas as frac;oes de cruzeiro, In­
clusive em relactao aos descontos que incldlrem sobre 0 
venclmento. 

Art. 8.° Os valores decorrentes do dlsposto neste De­
creto-le! vlgorarao a partir de 1.0 de, mar!(o de 1974 e a 
despesa respectlva sera atendlda com recursos orc;amen­
tarios. Inclusive na forma prevlsta no artlgo 6.°, Item I, 
da Lei n.o 5.964, de 10 de dezembro de 1973, que estima 
a Rece!ta e flxa ,a Despesa para 0 exercic!o !lnancelro de 
1974. 

Art. 9.0 Este Decreto-lel entrara em vigor na data 
de sua publica!(iio, revogadas as dlsposl~oes em contrarlo, 

BrasiUa, 16 de abrll de 1974; 153.° da Independencia 
e 86.0 da Republica. - ERNESTO GEISEL. 
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ANEXO 

ESCAIA DE VENCIMENTO E GRATIFICA~AO DOS CARGOS E FUN~c')ES DAS SECRETARIAS DO SUPERIOR 

TRIBUNAL MILITAR. E DAS AUDITORIAS DA roSTICA MlLITAR, CLASSIFICADOS NO SISTEMA INSTlTUlDO 

PELA LEI N.o 5.645, DE 10 DE DEZEMBBO DE "19'0 

(ArtICO 5.° do Deereto·leI n.O 1.3Zt, de 16 de Abril de 1974) 

DIRECAO E ASBESSORA­
MENTO SUPEIUORES (C.O.) 

ATIVIDADES DE APOIO OUTRAS ATlVIDADES DE 
rooICIAlUO myEL SUPERIOR SERVIC;:OS AUXILIARES 

Hivels VenelmetlSo 
CI$ 

STM-DAS-4 7.880,00 
STM-DAS-3 7.480.00 
STM-DAS-2 6.930,00 
STM-DAS-l 6.S90,00 

Nivels 

STM-AJ'-S 
STM-AJ'-7 
STM-AJ'-6 

8TM-AJ'-5 
STM-AJ'-4 
STM-AJ'-S 
STM-A.T-2 
STM-AJ'-1 

Venelmeato 
crt 

5.440,00 
4.820,00 
4.080,00 

2.920,00 
2.510,00 
2.100,00 
1.630,00 
I.S60,OO 

Nivels Veneimento 
Cl'$ 

STM-NS-7 5.570,00 
STM-NS-6 4.960,00 
STM-NS-5 4.620,00 
STM-NS-4 4.080,00 
STM-NS-S 3.870,00 
STM-N8-2 3.460,00 
STM-NS-l 3.120,00 

Nivels 

STM-SA-8 
STM-SA-5 
STM-SA-4 
STM-SA-3 
STM-SA-2 
STM-SA-1 

Veneimento 
Crt 

2.380,00 
2.040,00 
1.630,00 
1.080,00 

950,00 
610,00 

Servi~os de '1'ranspor­
~ otjciaJ e Portaria 

Oatru AUYlc1adea 
de Ni"d MedIo 

Ni". VmdmeDto Niveia Venelmmto Nivds VmcImeDto 5i-'-crt crt crt ,58 

STM-DAI-3 
STM-DAI-2 
STM-DAI-l 

STM-NM-7 2.380,00 
srM-NM-6 2.240,00 

STM-TP-5 1.290,00 STM-ART-5 2.100,00 STM-NM-5 2.040,00 
STM-TP-4 1.080,00 STM-ART-4 1.630,00 srM-NM-4 1.780,00 
STM-TP-S 950,00 STM-ART-3 1.290,00 srM-NM-3 1.420,00 STM-DAI-3 
STM-TP-2 740,00 STM-ART-2 880,00 STM-NM-2 1.080,00 STM-DAI-2 
STM-TP-l 540,00 STM-ART-1 540,00 STM-NM-l 610,00 STM-DAI-l 

GraUfl~ por EDearps de DIre­
~io oa Assisteneia Intermedlaria 

Correlac;io com Categortas Func1o­
nats de Nivel Supertor 

900,00 
800,00 
700,00 

Correla~ao com as demals Oatego-
rtas Funclonals 

BOO,OO 
'100,00 
600,00 
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LEGISLACAO CITADA 

LEI N.o 4.345, DE 26 DE JUNHO DE 1964 

Inltttul novOi valores de venclmentos para 01 

servidores publicGS civil do Poder· Esecativo e d& 
outras provlciencias. 

.......................................................... 
Art. 10. A gratiflca~io ad1c1onal a que se retere 0 

artigo 146 da Leln.o 1.711, de 28 de outubro de 1952, passa­
ra. a ser conced1da, nO. base de 5% (cinco por cento) , por 
qulnquenlo de efetivo exerc[clo, ate 7 (ete) qillnquenlOi. 

I 1.° A gratltlca~io qillnqiienal sera calculacla IObre 
o venclmento do cargo efetivo estabelecldo nesta Lei, bem 
como sobre 0 valor do -venclmento que tenha ou venha a 
ter 0 tunclonarlo benefielado pelo que estabeleee a Lei n.o 
1. 741, de 22 de novembro de 1952, ou peloque dlap6e 
o art. 7.0 da Lei n.o 2.188, de 3 de m&l"~o de 1954. 

§ 2.° 0 tempo de servl~o publico prestado anterlor­
mente a !'sta Lei sera computado para efelto de apl1ca~io 
deste artigo, nao danc!o d1relto, entretanto, a perce~io 
de atrasados. 

I 3.° 0 periodo de servl~ publico, apurado na forma 
da leg1sla~o vlgente, que exceder ao qUinqiienlo ou qilln­
q~nlos devldos, sera conslderadopara integr~ de 
novo qUinqiienlo. 

I 4.0 0 d1relto a grat1tlc~iio lnatltulda neate artllO 
come~ no d1a 1medlato aquele em que 0 lervldor comple­
tar 0 qUinquenlo, observado 0 d1spolto no paragrafo selUD­
do deste artISO. 

I 5.° Sobre a grat1tl~ de tempo de servSoo, de que 
trata este artIgo, nio poderio lneld1r qualsquer vant&cens 
peeun1ir1as. 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• J •••••• ••• 

LEI N.o 5.685, DE 23 DE JULBO DE 1971 

Concede aamen .. de "eDclJllea'" .. hIIlcloDi­
riOi du Secretarlas e 5erri~ AuWares do .... er 
Judiciirio da Ulliio e do Diltri .. Federal e ti oa&na 
provldencias. 

o Presldente da Republica 

FaQO saber que 0 Congresso Naclonal decreta e eu 
~anclono 3. segulnte Lei: 

Art. 1.° Aos tunclonarlos dns Secretarias e dos Servl­
QOs Auxillares dos orgies do Poder Judlc1li.rlo da Unlio 
e do Dlstrlto Federal, tltulares de cargos de provlmento 
efetivo de denom1n~Oes Identic&! as dOl caraos do Poder 
Executlvo da mesma natureza e grau de responaabWdade, 
e concedldo, a partir de 1.° de m&rQO de 1971, um aumento 
de venclmentos em montante 19ual ao do atrlbuldo aos 
ocupantes destes Ultlmos peto Decreto-Iel n.o 1.150, de S 
de teverelro de 1971. 

Art. 2.° ADs ocupantes de C&fIOs de pro\'1mento etettvo 
pecu11area ao 6rpo, em s1m1lares nos Quadros. do Poder 
Executtvo, e conced1do, a partir de 1.° de mar~ de 1971, 
um aumento de venclmentos em Montante 19ual ao do 
atrlbuldo aos niveis da escala de venelmentos dos cargos 
do Poder Executtvo, de aCOMO com a aeguinte correspon­
dencla: 

Simbolol Nivels 

PJ; PJ-O; PJ-l e PJ-2 
PJ-3 
PJ-4 
PJ-5 
PJ-6 
PJ-7 
PJ-8 
PJ-9 
PJ-I0 
PJ-ll 
PJ-12 
PJ-13 
PJ-14 
PJ-15 
PJ-16 

22 
21 
20 
19 
18 
17 
16 
15 
14 
13 
12 
11 
10 
09 
08 

Art. 3.° Aos ocupantes de cargos em Comissao OU 
efetlvos de Dlre~iio e conced1do aumento, a partir de 1.° 
de mar~o de 1971 taMbem em montante 19ual ao do atrl­
buldo aos aimbolol de escala de venClmentos dos cargos 
em Comissao do Poder Executlvo, de ac6Mo com a segulnte 
correspondencla: 

Simbolo. Niveil 

/ 

PJ e PJ-O 
PJ-l 
PJ-2 
PJ-3 
PJ-4 
PJ-5 
PJ-8 
PJ-7 

1-C 
2-C 
3-C 
4-C 
5-C 
8-C 
7-C 
8-C 

Art. 4.0 Os aumentos conced1dos pelo art. 2.°, da Lel 
n.O 5.626, de 1.° de dezembro de 1970, aos ocupantes dos 
caraoa constantes das rel~Oes anexas a presente lei, serio 
reaJustadoa a partir de 1.° de marc;o de 1971, aos valOres 
decorrentes da apli~ des CrlterlOI flxados nos arts. 2.0 
e 3.°, desta LeI. 

Art. 5.° Em decorrencia cia aplic~ desta LeI, 01 
venclmen tos de e&rKOs awdl1ares, lsolados ou de carreira, 
nio poderao ser luperlores aos dos respectivos. cargos 
Prlnclpals . 

Art. 8.° Aos 1nativOl dos orgios a que Ie retere eSta 
Lei, e conced1do. a partir taMbem de 1.° de ~o de 1971, 
aumento de valor Identico ao do deterldo pelos artIsos 
anterlorea, aos funclona.nos em ativldade, da mesma deno­
mlna«;ae, e Divel nos termos da Lei n.o 2.822, de 18 de 
outubro de 1955, lndependentemente de apost1la aos res­
pectives tltulos. 

Art. 7.0 Nos resultadol decorrentes da apli~ da 
presente lei serio desprezadas as tr~6es de cruzeiro. 

Art. 8.° As despesas deeorrentes da apU~io deata 
lel correrao a conta de recursos o~amentarlol, inclusive 
da "Reserva de Contingencla". prevlsta na LeI 0.°5.628, de 
1.° de dezembro de 1970. 

Art. 9.° Esta Lei entra em visor na data de sua 
pubU~iio revogadas as d1sposl~6es em contrirlo. 

Brasilia, 23 de Julho de 1971; 150.° da Independencla 
e· 83.° da Republica. - EMILIO G. MUlel - Alfredo 
Buald - AntOnio Dell_ Netto - JoiG Paulo d. Bela 
V.u.o. 

DECRETO-LEI N.o 1.262,DE 27 DE FEVEREIRO DE 1973 
Concede aumen .. de venclmeatn &01 fllDc1oni­

riGS das Secretarias e dos Servi~ AuzWares do 
Poder JUdiclirio da Un1&o edo Diltrito Federal, e 
ti outras prondeDciaI. 

o Pres1dente da Republica. usando da atrlbul~io que 
lbe confere 0 artIgo 55, item m, in fine, da Constitul~ 
deereta~ 

Art. 1.° .11: conced1do aos funclona.rlos das Secretarlas 
e Servl~os AuxWares dos orgios do Poder Jud1c1li.rlo da. 
Unlio t' do nlstrlto Federal, a partir de 1.0 tie marQO de 
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1973, aumento de venclmentos em Montante Ident1co aos 
valores absolutos do concedldo aos tunclonarios c::lvls do 
Poder Executivo, pelo Decreto-lel n.O 1.256, de 26 de janei­
ro de 1973 de acordo com os criterios e correspondenclas 
estabelecldos nos artigos 1.°, 2.° 3.° e 6.0 da Lei numero 
5.685, de 28 de julho de 1971. 

Art. 2.° Aos ocupantes dos cargos do Quadro da Se­
cretaria do Superior Tribunal M1l1tar e dos Cart6rlos das 
Auditorias Militares, constantes da "Situa~ao Nova" dos 
Anexos A e B da Lei n.O 5.849, de 7 de dezembro de 1972, 
apl!ca-se a majora~ao de 15% (qulnze por cento), conce­
dida pelo Decreto-lei n.O 1.256, de 26 de janeiro de 1973. 

Paragrato unlco. Os. valores das gratlf!c~Oes desti­
nadlUi a retribuir 0 exercicio em regime de tempo integral 
e dedlca~ao excluslva e 0 servj~ extraordinario a ele 
vlnculado decorrentes da apl!ca~ao do artigo 13, e seu 
paragrato unico, da Lei n.O 5.849, de 7 de dezembro de 
1972, sao igualmente majorados em 15% (Qulnze por 
cento), a partir de 1.° de mar~ de 1973. 

Art. 3.° Os valores das fun~oes gratiflcadas 'e grat1-
fica~c5es de representa~ao de gablnete dos 6rgiios a que se 
refereeste Decreto-Iel sao tambem reajustados em 15% 
(quinze por cento) , a partir de 1.° de mar~ de 1973. 

Art. 4.° 0 aumento dos venclmentos dos cargos das 
carreiras ou series de classes principals, asslm conside­
radas para eteito de acesso, nlio podera ser interior a 
taxa de reajustamento encontrada para os cargos inte­
grantes das respectivas carreiras ou series de classes awd­
Hares, desde que nao seja ultrapassado 0 percentual de 
15% (qulnze por cento). 

Art. 5.° 0 salario-familia dos funcionarios de Que 
trata este DecretJ-Iei sera pago na Importii.nc13, de 
Cr$ 30,00 (trlnta cruzeiros) mensals, por dependente. 

Art. 6.° Nos c:i.lculos decorrentes da apllca~io deste 
Decreto-Iei serao desprezadas as tra~c5es de cruzeiro, inclu- . 
slve em rela~io as grati!1ca~c5es e vantagens ca1culadas 
com base no venclmento,. asslm como nos descontos que 
sobre este incldlrem. 

Art. 7.° A despesa decorrente da apl1c~ii.o deste De­
creto-Iel sera atendida pelos recursos or~amentar1os, 
inclusive na forma prevlsta no artJgo 6.° Item I, da Lei 
n,o 5.847, de 6 de dezembro de 1972, que estima a recelta 
e tlxa a despesa da Un!ao para 0 exerciicl0 de 1973. 

Art. 8.° Este Decreto-Iel entrara em vigor na. da.ta 
de sua pub1ica~ao, revogadas as disposl~Oes em contrano. 

Brasilia, 27 de fevereiro de 1973; 152.° da Indepen­
dencia e 85,0 da Republica. - EMtLlO. G. ManCI -
Alfredo Buzaid - AntOnio Delfim Netto - loio halo 
dos Rels Ve1loso. 

LEI N.o 5.964, DE 10 DE DEZEMBRO DE 1973 
Estima. a Reedta e Fiu a Despaa da tJnlio 

para 0 Exereicio FinaDceiro de 1974. 

..... _ .................................................. . 
Art. 6.0 0 Poder Executivo e autorizado a abrir cre­

cUtos suplementarea, mecUante ut1l1za~ao dos recuraos 
adlante lncUcados, ate 0 I1m1te .c:orrespondente a. 20% 
(v1nte por cento) do total da Despesa t1xada nesta Le!. 
com a segulntes tlnalldades: 

I - Retor~ar dota~c5es, especlalmente as relativas a. 
encargos com pessoal, utilizando, como recurso, a Reserva 
de COntlngencla; 

II - Atender programas tlnanciados a conta de re­
ceitas com destina~o especiflca, ut11izando, como recurso, 
o def1n!do no § 3.° do art1go 43 da Lei numero 4.320, de 
17 de ma~ de 1964, dispensados os decretos de abertura 
de ctedltos nos casos em que a LeI determina a entrega 
em forma automatica, dos produtos dessas receitas aoa 
6rgii.os, entidades ou tundos a que estiverem vlnculadol; 

m - Suprir 1nsuflclencla nas dota~oes atrlbuJdas .. 
argiios Qtre exe~am atlvldades eeonomlcas, utWzando. 
como recurso, a dUeren~a entre as receitas por eles aute­
ridas e recolhlda.s ao Tesouro Nac10nal e as est!madas 
neat&. LeI; 

IV - Atender Insutlciencia nas dota~Oes destJnadaa 
a programas prioritarios, ut1l1zando como recurso as dis­
ponlb!l!dades caracterizadas no Item ill do I 1.° do art. 
43, da Lei n.o 4.320, de 17 de ma~o de 1964. 

LEI N.o 5.998, DE 18 DE DEZEMBRO DE 1973 
FiD os valores de vencimentos dos careos dos 

Grupos-Atividadu de Apoio Juclicllirio, Servi~os Au­
xiliares, Transporte Olicial e Portaria. Artesanato. 
Outras Ativldades de Nivel Superior e Outras Ativi. 
dades de Nivel Mecuo dos Quadros Pennanentes da 
Secretaria do SuperiOJ' Tribunal Militar e das Se­
cretarias lias Auclitorias da Justi~a Mllitar. e d& 
outras provldeDcial. 

o Presldente da Republica 
F~o saber que 0 COngresso Nacional decreta e ell 

sanelona a segulnte LeI: 
Art. 1.° Aos nivels de classlflc~io dos cargos lnte­

grantes dos Grupes a que. se retere esta lei, dos Quadros 
Permanentes. da Secretaria do Superior TrIbunal M111tar 
e das Secretarlas das Autarqulas da JlIStl~a M1litar, cm­
dos e estruturados com fundamento na. Lei n.O 5.645, de 
10 de dezembro de 1970, correspondem os seguintes venc!­
mentos: 

I - GRUPO-ATIVIDADES DE APOIO JUDICIARIO 

Niveia 

STM-AJ-B 
STM-AJ-7 
STM-AJ-6 
STM·AJ-5 
STM-AJ-4 
STM-AJ-3 
STM-AJ-2 
STM-AJ-l 

VeDcimeDt.o. 
Mensaia 

Cr$ 

5.200,00 
4.600,00 
3.900,00 
2.800,00 
2.400,00 
2.000,00 
1.500,00 
1.300,00 

II - GRUPO-SERVIQO AUXILIARES 

Niveis 

STM-SA-6· 
STM-SA-5 
STM-SA-4 
STM-SA-3 
STM-SA-2 
STM-SA-l 

Vencimentos 
MensaJa 

Cr$ 

2.300,00 
1.900,00 
1.500,00 
1.000,00 

900,00 
600,00 

m - GRUPO-SERVIQOS· DE. TRANSPORTE 
OFICIAL E PORTARIA 

Nive1s 

STM-PT-5 
STM-TP-4 
STM-TP-3 
BTM-TP-2 
STM-TP-l 

Nivels 

STM-ART-5 
BTM-ART-4 
STM-ART-3 
STM-ART-2 
STM-ART-l 

IV - GRUPO-ARTESANATO 

VeDcimeDtos 
MeDsais 

CrS 

1.200,00 
1.000,00 

900,00 
700,00 
500,00 

Vencimentos 
Meum 

Cr$ 

2.000,00 
1.500,00 
1.20D,00 

800,00 
500,00 
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v - GRUPO-~UTRAS ATIVIDADES DE 
N1VEL SUPERIOR 

Niveis 

STM-NB-7 
STM-NS-6 
STM-NS-5 
STM-NS-4 
STM-NS-3 
STM-NB-2 
STM-NS-I 

Venclmentos 
Mensais 

Cr$ 

5.300,00 
4.700,00 
4.400,00 
3.900,00 
3.700,00 
3.300,00 
3.000,00 

VI - GRUPO-OUTRAS ATIVlDADES DE 
N1VEL MtDIO 

Niveia 

STM-NM-7 
STM-NM-6 
STM-NM-5 
STM-NM-4 
STM-NM-3 
STM-NM-2 
STM-NM-1 

Vencimentos 
Mensais 

Cr$ 

2.300,00 
2.100,00 
1.900,00 
1.700,00 
1.400,00 
1.000,00 

600,00 

Art. 2.0 AI gratlf1cac;oea de nivel un1versltario, pelo 
regime de tempo integral e ded1cac;iio exclus!va e pelo 
servlc;o extraord1nano a ele vinculado, referente.5 aos car­
gos que Integram 08 Grupos de que trata esta lei, flcarao 
abaorvida.s, em cada caso, peloavenclmentos tlxados no 
artigo anterior. 

§ 1.° A pa.rt.1r da vJgenc1a dos atos de transformac;ao 
ou tranaposI~ de cargos para as Categor1a.s FunclonaJs 
do novo atatema, eessara, para oa respeCtiV08 ocupantes, 
o pagamento du vantagens espec1ficas neste artigo. 

I 2.° Apl1ca.-ae 0 dJaposto ne.5te artigo aoa funcIo­
Danos dOl Quadroa de Pesaoal da Beeretaria do Superior 
Tribunal M1l1tar e das Secretariaa das Audltorias da Jus­
tlc;a MWtar, a. medlda que 08 respectivos cargos forem 
tranaformacloa ou transpostoa para Categorias Funclonats 
!ntegrantes dos dema1s Grupos estruturados ou criados na 
fonna cia Lei n.D 5.645, de 10 de dezembro de 1970. 

Art. 3.° Ficam criados, no Quadro da Secretaria. do 
Superior Tribunal M1lltar, as Categorias Func!ona!s a 
segulr, com as respectlvas classes e numero de cargos 
que as integram: 

A - No Grupo-AtlvIdades de Apo!o Jud1ciario: 
6 (sels) Agentes de Seguranc;a Jud1ciaria, nivel ......... . 
STM-AJ-026.4 

12 (doze) Agentes de Seguranc;a Judlc!a::-!a, Dive1 
STM-AJ-026.3 

12 (doze) Agentes de Seguranc;a Judlc!aria, nivel 
STM-AJ-026.2 

B - No Grupo-Artesanato: 
1 (um) Tecnico de Artes Gniflcas, nivel STM-ART-

7e6.5 
(um) COntramestre, nivel STM-ART-706.4 

3 (tres) Artifices Espec!al1za.dos, nivel STM·ART-706.3 
3 (tres) Artifices, nivel STM-ART-706.2 
Paragra.to Un1co. 0 provimento dOS cargos a que sc 

refere este art1go fica condlclonado a existencla de re­
cursos o~mentarios pr6prios. 

Art. 4.0 A gratificac;iio ad1c1onal por tempo de zer­
vI~ dos funclonanos dos Quadros Permanentes da Secre­
taria do Superlor Tribunal MIl!tar e das SecretarJas das 
Aud1torias da Justlc;a MWtar, que forem Incluidos nos 
Grupos de .que trata. esta lei e nos dem.a.Js estruturados 
ou criados "a forma da Lei n.D 5.645, de 10 de dezembro 
de 1970, Ben. calculada de acordo com 0 d1sposto no art1go 
10, da Lei D.o 4.345, de 21t de junho de 1964. 

Art. 5.0 Aos atuals funclonarios que, em decorrencia 
desta Ie!, passarem a perceber, mensalmente, retrlbulc;ao 
total Infer!or a que vinham auferindo de acordo com a 
legislac;iio anterior, sera assegurada a dlfcrenc;a, como 
vantagem pessoal, nom!nalmcnte Identlf1cavel, na forma 
do dlsposto no artlgo 4.0 e respectivos paragrafos da Lei 
Complementar n.O 10, doe 6 de malo dc 1971. 

Art. 6.0 As func;oes !ntegr:mtes do Grupo-Dire«ao e 
Assistencia Intermediaria, neceosarias aos serviC;os da se­
cretar!a do Superior Tribunal Militar e das Secretarlas das 
Audltorias da Just!\;a M!11tar, serao criadas pelo Tribunal, 
na fonna do artigo 5.° da Lei Complementar n.o 10, de 6 
de malo de 1971, adotados os prlncip!os de classlficac;ao 
e nivels de valores vigorantes do Poder Executivo. 

Art. 7.0 Os Inatlvos farao jus a revlsao de prov-entos 
com base nos valores de vencimentcs tlxados no Plano 
de Retribu!c;ao para os cargos correspondentes aqueles em 
que se tenham aposentado, de a.cordo com 0 dlsposto no 
artlgo 10, do Decreto-Ie! n.o 1.250, de 26 de janeiro de 1973. 

§ 1.0 Para 0 efelto do dlsposto neste artlgo, sera con­
siderado 0 cargo que tenha servido de base de calculo 
para. os proventos a data da aposentador!a, Inc!dlndo a 
revisiio somente sobre a parte do provento correspondente 
ao venc1mento ba.sico, aplicando-se as normas con tid as 
nos art1gos 2.° e 4.0 desta lei. 

§ 2.° 0 venclmento que serviti de base a. revlsiio do 
provento sera. 0 !1xado para a classe da Categoria Ftln­
clonal para a qual tlver sldo transposto 0 cargo de deno­
mlna.c;iio e s1mbolo !guais, ou equ!valentes aos daqueles 
em que se aposentou 0 func!ona.rio, Inclusive os cargos 
que· foram reclasslficados ou transformados pela Lei n.o 
5.849, de 7 de dezembro de 1972. 

I 3.° 0 reajustamento prevlsto neste artlgo sera de­
vIdo a partir da publlca.c;iio do ato de transposlc;ao de car­
gos para a Categoria Funclonal respectlva. 

Art. 8.° Na lmplantac;ao do novo plano de cla.sslf1~ 
c;ao de cargos, podera. 0 Superior Tribunal M1l1tar, me-
diante Ato da Presldencia, transfonnar, em cargos, em­
pregos 1ntegrantes das Tabelas de Pessoal Tempor8.r1o de 
sua Secretaria e das Secretarlas das Audltoria.s da Justlc;a 
M!lltar, regidos pela leg!.slac;ao trabalhlsta, os quaiS serao 
conslderados em extinc;ao. 

Art. 9.° 0.3 vencimentos f1xados no artigo 1.0 desta 
lei vlgorarao a partir da data des at:-os de lnclusao de 
carges no novo sistema. a qu·e se rcfere 0 I 1.° do seu 
artigo 2.0 

Art. 10. Observado 0 disposto nos artlgos 8.°, Inc1so 
m, e 12, da Lei n.o 5.»45, de 10 de de?embro de 1970, as 
despesas decorrentes da apllcac;ao desta lei serlio aten­
didas pelos recurs os orc;amentarios propriOs do Superior 
Tribunal M1l1tar e das Aud!torias da Justlc;a Mllltar, bem 
como por outros recursos a esse tim destlnados na for­
ma da leglslac;ao pertlnente. 

Art. 11. Esta lei cntr:m\. em vlgJr na. data. de sua 
publicac;ao, revogadas as dlsposiC;oes em contrano. 

Brasilia. 18 de d·ezembro de 1973; 152.0 da Indepen­
dencla e 85.0 d:1. Republica. _ E:\ULIO G. l\ttDICI -
Alfredo Buzaid. 

LEI N.o 5.999, DE 18 DE DEZEMBRO DE 1973 
Fin os valores dos niveis de venclmentos do 

Grupo-Direc;io e Asscssoramento Superiores, dos 
Quadros Pennanentes da Secretaria do Superior Tri­
bunal MiUtar e das Secretarias das Auditorias da 
Justic;a Milltar, e da outras providencias. 

o Presldente da Republica 
Fac;o saber que 0 Congresso Naclonal djlCreta e eu 

sanciono a segulnte Lei: 
Art. 1.° Aos Divels de classlficac;ao dos cargos de pro­

vlmento em comissao, Integrantes do Grupo~Dlrec;iio e 
Assessoramento Superiores dos Quadros Permanentes cia 
Secretaria do Superior Tribunal Mll1tar e da.s SecretarJas 
das Audltoria.s da Justl~a Mllltar, estruturados nos termos 
da Lei n.D 5.645, de 10 de dezembro de 1970, correspondem 
()I aegutntea vencJmentos: 
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Nivela 

STM-DAS-4 
STM-DAS-3 
STM-DAS-2 
STM-DAS-l 

Venciment.ol 
Mensab 

Crt 
7.500,00 
7.100,00 
6.600,00 
6.100,00 

Art. 2.0 As gratlflca!)Oes de nivel unlversltar1o, de re­
presenta!)30 e de retrlbul!)io pelo regime ,de tempo Integral 
e d/!dlca!)ao excluslva, referentea aos cargos que'lntegram 
o Grupo a que se refere eata lei, lerio ablOrvldaa, em ca­
da 'casa, pelos vencllnentos fixados no artlgo anterlor. 

Paragra!o Unlco. A partir da vlgencla dos atol lndl­
viduals que lncluirem 01 ocupantea dol cargol rec1aaalf1-
cados ou trana!ormadol, nos ,cargol que lntegrazn 0 Grupo 
de que trata a preaente lei" eessari.. para' 01 mesmos 
ocupantea, 0 pagaznento daa vantagena eapeclf1cadaa nea­
te artlgo, bem como de outraa que, a' qualquer titulo, ve­
nham percebendo, resaalvadol apenaa 0 lalArlo-faznll1a e 
a graUflca!)ao adlclonal por tempo de serv1~o. 

Art. 3.0 Os veneimentosflxadoaj no artlgo 1.° deata 
lel vlgorario a partlr 4a v1g~ne1a dol atos de lneluaao de 
cargol no novo Orupo. 

Art. 4.° 0 exerciclo cioa Carcol em coDllasio do Grupo 
de que trata esta lei e 1ncompatlvel com, a percep!)ao de 
grat1f1ca~io por aervlQOl extraordlnirlOl e de represen­
ta.~io de pblnete. 

Art. 5.° Flcam criados, na forma dos Anexol len 
desta lei. nos Quadros da Secretarla do Superior Tribu­
nal MlUtar e daa Secretarias daB Audltorlas da JUlU!)a 
MlUtar, os segulntel cargos em cozn1ssao, alem dOl pre­
vlstos no Anexo A, letra a, da Lei n1imero 5.849, de 7 de 
dezembro de 1972: 

A - Secretaria do Superlor Tribunal MlUtar: 
2 (dois) Dlretores de Departamento 
2 (dois) Assessorea da Presldene1a 
9 (nove) Assesaorea JudlclArlos. 
B - Secretarlas das Audltorlas da JuaU!)a MlUtar: 
22 (vlnte e dois) Dlretorea de Secretaria. 
t 1.0 0 provlmento dOl cargos de Dlretorea de Se­

cretarla crlados por esta lei, bem ass1m dos de Dlretorea 
de Dlvlslio do Quadro da Secretaria do Superlor Tribunal 
MlUtar, flca condle1onado a. vacancla dos cargos efeUvos 
de Escrlvao e de Dlretor do Servl~, os quala serio ext1ntol 
e suprlmldos quando vagarem. 

I 2.° Aol cargos de provtmento efetlvo, a que se re­
fere 0 paragrafo anterior, correapondem 01 vencllnentos 
flxadoa no artlgo 1.0 desta lei, para os cargos de Dlretor 
de Secretar!a, Nivel STM-DAS-l, e de Dlretor de Dlv1slio 
Nivel STM-DAS-2. 

§ 3.° As gratlf1~ de represen~ e pelo exerci­
clO em regime de tempo lntegral e dedlca~io exciualva, que 
estlverem sendo percebldaa peloa funclonarlos efetlvos de 
que trata 0 I 1.° deate artlgo, sao absorvldaa pelo vencl­
mento f1Xado no artlgo 1.°, para 0 correapondente cargo 
em comlssio, devendo a res))ectlva gratlf1ca~ adlclonal 
por tempo de servll)O ser calculada de &cordo com 0 dis­
posta no arUgo 10, da Lei n.0 4.345, de 26 de lunho de 
1984. . 

Art. 8.° As despesaa decorrentes da apUca~ desta 
lel serio atendldaa pelos reeuraol or\)&mentarlos pr6prlOl 
dc Superlor Tribunal Mllltar e daa Audltorlas eta' Juatl\)& 
MlUtar, bem como por outroa recunos a esse flln deatina­
dos, na forma da leg1sla~ pert1nente. 

Art. 7.° Esta Lei entrari. em vigor na data de lua 
publ1~, revogadas as cl1spoa1~s em contrirlo. 

BrasWa, 18 de dezembro de 1973; 152.° da Independ!n­
cia e 85.° da RepubUca. - EMILIO G. M&DICI - A1frecIo 
Buald. 

DECRETo-LEI N.o 1.318, DE 28 DE FEVEREIRO DE 1974 
Reajusta os vencimentos e salarios dos servldo­

res do Poder Executivo e da ontras provldenelas. 

o Presldente da. RepubUca. no us:! da atrlbul~ao que 
lhe confere 0 artlgo 55, Item m, da Constltul!)ii.o, decreta: 

Art. 1.0 Sao majorados em 20% (vlnte por cento) os 
atuals valores de vencllnento, salArlo, provento e pen­
sao do pessoal atlvo e Inatlvo, dos Mlnlstros de Estados, 
dos Membros da Maglstratura, do Trlbunal de Contas da 
Unlao, do pessoal civil docente e coadjuvante do magis­
terlo do Exerclto e dos penslonlstas, decorrentes da apU­
ca~ii.o do Decreto-lel n.o 1256, de 26 de lanelro de 1973. 
ressalvados os casos prevlstos nos arUgos 2.°, 6.° e 8.° 
deste Decreta-lei, bern como 0 at\l.al valor do saldo de que 
trata 0 arUgo 148 da Lei niimero 5.787, de 27 de junho 
de 1972. 

§ 1.0 0 valor mensal do venclmento do Chefe do Ga­
blnete ClvU da Presldenc1a da RepubUea, do Che!e do 
Servl~o Naclonal de InformatrOes e do Consultor-Geral da 
RepubUca e flxado em crt 6.624,00 (sels mil, selscentos e 
vlnte e quatro cruzeiros) e 0 da respectlva Gratlflca,.ao 
de Represen~a.o, em Crt 4.968,00 (quatro mil, nove­
centos e sessenta e olto cruzeiros) menaala. 

I 2.0 Os proventos do servldor aposentado antes da 
vlgencla da Lei niunero 4.863, de 29 de novembro de 
1965, ou do Decreto-lel n.o 81, de 21 de dezembro de 1966, 
paasam a ter valor Identlco aos dos aposentados em car­
gos do mesmo nivel e com 19ual tempo de servll)O. 

Art. 2.° As retrlbul!)oes dos servidores de que trata 
o arUgo 2.° do Decreto-lel n.o 1.256, de 26 de lanelro de 
1973, continuario a ser reajuatadas de aeordo com 0 crl­
terlo estabelecldo no artlgo 2.0, e respectlvos paragrafos, 
do Decreto-lel n.o 1.202, de 17 de lanelro de 1972. 

I 1.° 0 reajustamento prevlsto neste arUgo sera 
apfOvado pelos M1n1stros de Estado ou dlrlgentes de Or­
gios lntegrantes da Presldencia da Republlca. devendo 0 
orgao de pessoal respectlvo provldene1ar a publlca\)30 das 
tabelas de empregos, com lndlca~ii.o dos salArlos atuals e 
dos reajustados, bem asslm a remessa de eopla ao Orgao 
Central do Slstema de Pessoal CIvil da Admln1st:a!)ao 
Federal para 0 devido controle. 

I 2.° No caso das autarqulas, 0 realustamento depen­
dem de aprova~io pelo M1n1stro de Estado a que estlve­
rem vlnculadas, observadas as demals provldenclas 
lndlcadas no paragra!o anterlor. 

Art. 3.° Os valores do vencllnento dos cargos em co­
mlssio, das grat1flca!)oes de funl)io e das gratlflca!)Oes pe­
la represental)io de gablnete, dos orglios da Admlnlstra~ 
Federal dlreta, Autarqulas e TerritOrios Federals. decor­
rentes da apUca~io do Decreto-lel n.o 1.256, de 20 de ja­
neiro de 1973, sao realuatados em 20% (vlnte por cento) 
ressalvados os casos prevlstos nos artlgos 6.° e' 8.° deste 
Decreto-lel. 

Art. 4.° As grat1!lca~6es destlnadas a retrlbulr 0 
exerciclo em regime de tempo Integral e dedlcal)i.o exclu­
siva e 0 servll)O extraordlnfu1o a este vlnculado flcam ma­
loradas em 20% (vinte por cento). 

Art. 5.° 0 Umlte maxImo de retrlbull)io mensal pre­
visto na parte lnlc1al do arUgo 6.° do Decreto-lel n1imero 
1.286, de 26 de janeiro de 1973, passa a ser de Cr$ 7.190,00 
(sete mil, cento e noventa cruzeiros) observado 0 dlsposto 
no paragrafo iinlco do mesmo arUgo. 

Paragrafo linico. As dlfu1as lnstltuldas pela Lei n.O 
4.019, de 20 de dezembro de 1961, e as respectlvas obsor­
I)Oes sao computados para efelto do Umlte estabelecldo 
neste artlgo. 

Art. 6.° Os valores mensals de venclmentos dOl 
Membros do M1nlsterlo PubUco sao constantedo Ane­
xc I deste Decreto-lel. 

I 1.0 Aos atuals ocupantes dos cargos de Procurador­
Oeral da RepubUca, Bubprocurador-Oeral da RepubUca 
e Procurador da RepubUea que, por apl1ca~ao da Lei n.O 
5.938, de 19 de novembro de 1973, paasaram a perceber, 
mensaimente, lmportlncla lJ:?ferlor ao montante de re-
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trlbull;ao que auteriam anteriormente, e assegurado, ate 
a data de vig{mcia deste Decreto-lel, 0 pagameoto da dl­
teren~a a que t1zeram Jus. 

t 2.0 0 tenno lolclal do pagamento da dlterenc;a a 
que se retere 0 paragrato anterior retroage a data de vI­
gencla da Lei n.o 5.036, de 19 de novembro de 1973. 

Art. 7.° ,'0 cargo de Procurador-Geral junto ao Tri­
bunal de Contas da Uni3,o e de provlmento em comissao. 

Paragrato iullco. 0 cargo de Subprocurador-Geral 
junto a. Justlc;a Milltar e provldo em comissao, oos termos 
do artlgo 8.° da"Le1 0.° 5.843, de6 de dezembro de 1972, 
em decorrencla da vacincla e automatlca extlnc;ao, em 
8 c!e maio de 1973, do cargo de provlmento etetlvo de 
mesma denomln~ao. ' 

Art. 8.° As escalas de vencimento e de gratl!1cacao 
dos Grupos, aprovadas pelas Leis numeros 5.843, de 6 de 
dezembro de 1972, 5.845, de 6 de dezembro de 1972, 5.846, 
de 6 de dezembro de 1972, 5.883, de 24 de maio de 1972, 
5.886, de 31 de malo de 1973, 5.044, de 31 de agosto de 
1973, 5.910, de 5 de setembro de 1973, 5.921, de 10 de se­
tembro de 1973, 5.968, de 11 de dezembro de 1973, 5.987, 
de 14 de dezembro de 1973, 5.990, de 17 de dezembro de 
1973, e 6.006, de 19 de dezembro de 1973, passam a vlgorar 
com 03 valores constantes do Anexo n. 

§ 1.0 0 vencimento tlxado pelo artigo 5.° da Lei n.o 
5.921, de 19 de setembro de 1973" passa a ser de Cr$ ..... 
2.720,00 (dols mil setecentos e nnte cruzeiros) meosals, 
nele flcando absorvldas as dlarias de que trata a Lei 0.° 
4,019, de 20 de dezembro de 1961, e respectlvas abso~oes, 
direrenc;as de venclmento e complementos salarla1s. 

§ 2.° 0 venclmeoto do cargo de Julz do TrIbunal 
Maritimo tlxado pelo artlgo 6.° da Lei n.o 5.968, de 11 
de dezembro de 1973, passa a ser de Cr$ 5.980,CO (cinco 
mil, novecentos e oltenta cruzeiros) meosals. 

§ 3.° 0 llmite miximo de retribult;ao mensal para 
0'1 tuncionarios abrangldos por este arUgo e de 
Cr$ 7.880,GO (sete mn, oltoeentos e olteota cruzeiros>. ob­
servado 0 dlsposto no paragr&to iullco do artigo 6.0 do 
Decreto-lel 0.° l.256, de 26 de janeiro de 1973. 

Art. 9.° A Gratif1cac;3,o Adlclonal por Tempo de Ser­
vlc;o a que se retere 0 artlgo 10 da Lei 0.° 4.345, de 26 de 
Junho de 1964, e calculdada sobre 0 valor do vencimento­
base do cargo etetivo do funciQnario, nao Incldlndo 0 cal­
culo sobre qualsquer acrescimos ou absorc;Oes. 

Art. 10. 0 reajustamento de que trata 0 artigo 1.° 
deste Decreto-Iel sera concedldo sem reducao de dlferen­
Cas de venclmento e de vantagens legalmente asseguradas 
e sujeltas a absorc;io progress1va. 

Art. 11. Nos calculos decorreotes da apllcac;ao deste 
Decreto-lel serio desprezadas as fracoes de cruzelrcs, in­
clus1ve em .relat;ao aos descontos que incldirem sobre 0 
venclmento ou 0 soldo. 

Art. 12. 0 6rgao Central do Sistema de Pessoal Civil 
da Admlnlstrac;ao Federal elaborara as tabelas de valores 
des nive1s, simbolos, venclmentos e gratiflcacoes resul­
tnntes da apllcac3,o deste Decreto-lel, bem assim flrmari 
a orientacao normatlva que se tlzer necessaria a sua exe­
cuc;io. 

Art. 13. Os valores decorrentes do dlsposto neste De­
creto-Iel vigorario a partir de 1.° de marc;o de 1974 e a 
despesa decorrente sera atendlda Com recursos ort;amen­
tarlos, Inclusive na forma prevlsta no artigo 6.0, item I, 
da Lei n.O 8.964, de 10 de dezembro de 1973. que estima a 
Recelta e flxa a Despesa para 0 exerclcio flnancelro 
de 1974. 

Art. 14. Este Decreto-lei entrara em vigor na data 
de sua publ1ca~io. 

Art. 15. Revogam-se as dlsposlc;5es em cootni.rio. 
Bras1l1a. 28 de tevereiro de 1974: 153.° da Indeperi­

dencla e 88.° da Republlca. - EMlLIO G. M£DICI -
Alfredo Bazaid - Adalber10 de Barros Nunes - Orlando. 
Geisel - Mario Gibson Bal'bosa, - Jose F1ivio Pecora 
- Mario David Anclreaua - Molll'& Cava1eaDtl - Jarbas 
G. Passarinho - Jtillo Barata - J. Araripe Mace40 -

Mario Lemos - Marcus Vi.Pic:lus Pratlm de Moraes 
,- AnUmo DI .. Leite Jiinlor - 1010 Paulo dOl Rels Vel-
1050 - JOIe Costa Cavalcanti - B,,&iDo C. Corsetti. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - De acordo com as indi­
cacoes das Liderancas, fica assim constituida a Comissao Mista que 
devera emitir parcccr sabre a materia: ' 

Pela Alian,.a Renovadora Nacional - Scnadores Virgilio Tavo­
ra, Vasconcelos Torres,' Alexandre Costa, Cc:lso Ramos, Jarbas Pas­
sarinho, Luiz Cavalcante, Jose Guiomard, Saldanha Derzi, Otavio 
Cesario, Jose Lindoso e os Srs. Deputados Fagundes Netto, 
Hannequim Dantas, Osnelli Martinelli, Geraldo Gucdes, Sussumu 
Hirata, Joao Linhares, Correia Lima e Parsifal Barroso. 

Pdo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Franco 
Montoro e. os Srs. Deputados Antonio Pontes, Joel Ferreira e Leo 
Simoes. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Lembro a Comissao 
Mista que, tendo em vista as disposi~es do art. 110 do Regimento 
Comum, 0 parecer sobre a materia devera ser proferido no prazo de 
20 (vinte) dias e concluira pela apresenta~o de projeto de decreta Ie:­
gislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. 

A convoca,.ao de sessao destinada a aprecia~o da materia sera 
feita de acordo com as publica,.ao e distribui,.ao de avulsos do respec­
tivo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidcncia con­
voca sessao do Congrcsso Nacional, a realizar-se amanha, dia 24. as 
10:30 horas, neste plenario, destinada a discussao e vota~o dos Pro­
jetos de Decreto Legislativo n9s 22 e 23/74, que aprovam os textos 
dos Decretos-Ieis n9s 1.306 e 1.311, de 1974. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nada mais havendo a 
tratar. declaro encerrada a sessao. 

(Levanla-seas 21 horas e 20 minulos.) 

AT A DA 44' SESSlo CONJUNT At REALIZADA EM 1~74 
(Publicada DO DCN de 10+74) 

RETIFICACAO 

Na pagina 642, 2' col una, no enunciado do item 2 da Ordem do 
Dia. 

Ondese1e: 
Discussao, em turno iinico. do Projeto de Decreto Legislativo n9 

16, de 1974-CN (aprcsentado pcla Comissao Mista como conclusao 
de seu Parcccr n9 16/74-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 

1.309, de 8 dcfevereiro de 1974. que altera a rcda~o do item 1 do § I' 
do artigo 13 da Lei n9 4.476, de 16 dejunho de 1965. alterado pelo ar­
tigo 2' do Decreto-lei n9 644, de 23 de junho de 1969, e cia outras pro­
videncias. 

Leia-se: 
Discussao, em turno iinico. do Projeto de Decreto Legislativo n9 

16. de 1974-CN (aprcsentado pela Comissao Mista como conclusao 
de seu Parcccr n9 16/74-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei n' 
1.309. de 8 dcfevereiro de 1974. que altera a rcda,.ao do item 1 do § 19 
do artigo 13 da Lei n9 4.676, de 16 dejunho de 1965. altcrado pdo ar­
tigo 29 do Decreto-lei n9 644, de 23 de j unho de 1969. e da outras pro­
videncias. 
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ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967 

OS ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967, obra elaborada pel a Subsecretaria de Edi~ Tecnicas 
(antiga Diretoria de Informac;ao Legislativa), e impressa pelo Centro Grafico do Senado Federal, compreen­
dem 7 volumes em feic;ao inteiramente nova, diversa do estilo tradicional de Anais. 

Ao quadro comparativo (Projeto de Constituic;ao de 1967 - Constituic;ao de 1964 - Emendas 
Constitucionais e Atos Institucionais) distribuido aos Senhores Congressistas no inicio da discussiio e vo­
tac;ao da nova Constituicao. seguem-se. agora, os demais volumes dos Anais. 

19 VOLUME: Edi~io 1967 - 420 pags. - Pr~: crS 6,00. Antecedentes da Con8dtui~o atraves do 
notid.rio cia imprensa. 

Neste volume sao divulgadas as principais manifestac;oes da imprensa brasileira, no decorrer do ana 
de 1966, em editoriais. cronicas, entrevistas e reportagens, abordando a reforma constitucional desde a in­
dicac;ao (,ia Comissao de1uristas; 0 texto do Anteprojeto da Comissao de Juristas; as divergencias ocorridas 
entre os membros daquela Comissao; as manifestac;oes de Congressistas e constitucionalistas face ao pro­
blema da outorga, eleic;:ao de uma Assembleia Constituinte ou ate convocat6rio do atual Congresso; 0 
papel desempenhado pelos Presidentes do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados, Senador Moura 
Andrade e Deputado Adaucto Lucio Cardoso, em defesa da independencia e soberania do Poder Le­
gislativo, criticas e sugestoes ao Projeto de Constituic;ao e anillise dos Capitulos do Projeto originario do 
Executivo e remetido ao Congresso em 12 de dezembro de 1966. 

29 VOLUME: Edi~o 1967 - 432 pags. - Pr~o: crS 5,00. Primel" fue de tnmlta~o do Projeto de 
Constitui~o no Congresso Nacional- Disaassio e votapo do Projeto. 

Este" volume contem os pronunciamentos dos parlamentares nas 18 sessoes conjuntas realizadas de 
12 a 21 de dezembro de 1966 para discus sao e votac;ao do Projeto de Constitui~o. 

Focaliza as manifestac;oes referentes a materia constitucional, fornecendo, para facilitar as 
pesquisas, indices de sessoes, auto res (de discursos, apartes,declarac;oesdevoto e questoes de ordem) -
com pequeno resumo dos tern as abordados - e ainda um indice de assuntos. 

39 VOLUME: Edi~o 1968 - 202 pags. - Pr~o: crS 5,00. DlKUnos pronundados em sessOes do Se­
nado Federal e da Camara dos Depu~dos. 

Discursos pronunciados antes do envio do Projeto da nova Constituicao ao Congresso Nacional, 
assim como aqueles referentes ao periodo daconvoca~o extraordinaria do Congresso, com uma cobertura 
completa dos trabalhos constitucionais, a partir de 29-11-66 ate 11-1-67. " 

49 VOLUME: Edi~o 1968 - 1.192 pigs. (2 tomos) - Pr~: crS 20.00. Num total de 945 pigs. Se­
gunda rase de tramita~iio do Projeto de ConstitUi~o no Congresso N"acional. 

Discussao e votac;ao das emendas. Contem os pronunciamentos ocorridos nas sessoes conjuntas 
realizadas de 5 a 24 de janeiro de 1967 para discussao e votac;ao das"emendas ao Projeto e promulgac;ao da 
nova Constituicao. 

59 VOLUME: Edi~o 1969 -746 P'IS. - P~: crS 10,00. Comluio Mlsta. 
Contero as reunioes realizadas pela Comissao Mista encarregada de emitir parecer sobre 0 Projeto 

de Constituic;:ao e as emendas que Ihe foram oferecidas. 

69 VOLUME: Edi~o 1969 - 1.076 pags. (2 tomos) - Pr~: crS 20,00. Emendu ofereddu ao Pro­
jeto de CODStitui~io. 

Este volume apresenta cada emenda com a respectiva justifica~o e sua tramitac;:ao detalhada: 
pareceres (dos Sub-Relatores, do Relator-Geral e da Comissao Mista), requerimentos (destaque, pre­
ferencia. votac;ao conjunta) e votacao. 1:: feita a remissao ao 49 volume da obra, com indicac;:ao nas paginas. 

79 VOLUME: Edi~iio 1970 - Quadro Comparativo. 
Constituic;ao de 1967 projeto originario do Poder Executivo - Emendas aprovadas artigo por arti-

go. Volume com 282 paginas. Prec;:o: Crl 8,00. ' 

Os pedidos devem ser ender~dos a 
SUBSECRET ARIA DE EDICOES rtCNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TRts PODERES - BRAsILIA - DF 
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DIRETRIZES E BASES PARA 0 ENSINO 

OBRA ELABORADA E REVISADA PELA 
SUBSECRET ARIA DE EDICOES Tf:CNICAS DO SENADO FEDERAL 

Dois Volumes com 638 paginas 

HISTORICO DA LEI N9 5.692, DE 11 DE AGOSTO DE 1971 

PRECO DE VENDA DOS DOIS VOLUMES - CRS 30,00 

Os pedidos devem ser ender~dos a 
SUBSECRETARIA DE EDICOES T£CNICAS - SEN ADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TR£S PODERES - BRASiLIA - DF 

REFORMA AGRARIA 

EDICAO DE 1969 

(OBRA ELABORADA E REVISADA PELA 
SUBSECRETARIA DE EDICOES T£CNICAS)' 

Tres volumes com 1.lIS paginas 

Legisla~o brasileira de reforma agraria, politica agricola e desenvolvimento regional, 
contendo: 

- textos integrais dos diplomas legais. a partir da Lei n9 4.214/63 e'Estatuto do Tra-
balhador Rural"): 

- altera~oes, regulamenta~es e reinissoes da legisla~o transcrita; 
- ementario da legisla~o correlata; 
- hist6rico das leis (tramita~o completa e detalhada no Congresso Nacional); 
- marginalia (pareceres, regimentos, portarias, etc.); 
A obra contem urn indice cronol6gico da legisla~o e um indice por assunto de toda a ma­

teria, com a cita~o de artigos, paragrafos, itens e alineas. 

PRECO DOS TRts VOLUMES - crS 30,00 

OBRA IMPRESSA PEW CENTRO GRiFICO DO SENADO FEDERAL 

Os pedklos del'em ser ende~dos a 
SUbsecretaria de EdicOes Tbicu - Senado Federal. 

Anexo 1- 119 80dar - 70.000 - Pra~ dos Tres Poderes - Brasilia - DF 
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NOVO CODIGO PENAL 

A Revista de Inrorma~o Legisladva, editada pela Subsec:retaria de Edi~ Tecnicas do Sen ado 
Federal, divulga, em seu numero 24, uma S~ao destinada ao novo C6digo Penal, com 420 paginas, 
contendo: 

)' PARTE: Anteprojeto do Ministro Nelson Hungria - Exposi~o de Motivos do Ministro Francis­
co Campos (C6digo Penal de 1940); - Exposi~ao de Motivos do Ministro Gama e Silva (C6digo 
Penal de 1969). 

l' PARTE: Quadro Comparativo - Decreto-Lei n" 1.004, de 21-10-69, Decreto-Lei n" 2.848, de 7-12-
40, e Legisla~ao Correlata. 

PREC;O: crs 15,00 

Os pedidos devem ser ender~dos a 

SUBSECRETARIA DE EDI(;OES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 
ANEXO - 11" ANDAR -70.000 - PRA(;A DOS TRts PODERES - BRAsILIA - D.F. 

o CONGRESSO NACIONAL E 0 PROGRAMA 
DEINTEGRAC;lO SOCIAL 

mSTORICO DA LEI COMPLEMENTAR N" 7, DE 7.9-70 

Volume com 3S6 pi""" -~: ~rS 10,00 

TRABALHO ELABORADO E REVISADO PELA 
SUBSECRETARIA DE EDI(;OES rtCNICAS - SENADO FEDERAL 

05 pedidos devem ser ender~osl 
SUBSECRETARIA DE EDI(;OES rtCNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO I -11" ANDAR -70.000 - PRA(;A DOS TRts PODERES - BRASILIA - DF. 



AbrUde 197 .. 

-

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

REGIMENTO INTERNO DO 
TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO 

1972 - Cr$ 10,00 

ANAIS DA CONSTITUICAo DE 1967 
OBRA ELABORADA PELA 

SUBSECRETARIA DE EDICOES T~CNICAS 
'.ntig. DIRETORIA DE INFORMACAO LEGISLATIVA) 
COMPREENDEM 7 VOLUMES - PRECO - Cr$ 74,00 

Quarta-feira 24 06a3 

CONSTITUICAo DA REPUBLICA FEDERATIVA 
,/ 

DO BRASIL 
QUADRO COMPARATIVO - PRECO - crt B,oo 

DIRETRIZES E BASES PARA 0 ENSINO -TOMOS I • II 
LEI N9 6.892, DE 11 DE AGOSTO DE 1971 

Pr.~o - Cr$ 30,00 

REFORMA AGRARIA - TRtS VOLUMES 
PRECO DOS TRtS VOLUMES - crt 30,00 

REGIMENTO INTERNO E TABELA DE CUSTAS . 
DO SUPREMO TRIBUNAL FEDERAL COM INDICE 

E. LEGISLACAO CITADA 
VOLUME COM 104 pAGINAS - PRECO Cr$ 5,00 



mARIO DO CONGRESSO NAClONAL 

LEIORGANICADOS 
PARTIDOS POLITICOS 

HISTORICO DA LEI N9 4.740, de 15-7-1965 

Tomos I e II, num total de 926 paiginas. 

PREf;O DOS DOIS TOMOS: Cd 40,00 

. LEI ORGANICA DOS 
PARTIDOS POLITICOS 

HISTORICO DAS LEIS N9s 5.682, de 21-7-1971 
e 5.697, de 27-8-1971 

Tomos I e II, Dum total de 892 paiginas. 

Publica~o da Subseeretaria de E4h:Oes Tecnicas do Senado Federal 
(antiga Diretoria de Informa~o Legislativa) 

PRECO DOS DOIS TOMOS: Cd 40,00 

Abril de 1974 



Abril de 1974 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

AS OBRAS EDITADAS PELA SUBSECRETARIA DE EDIC;OES T£CNI. 
CAS (ANTIGA DIRETORIA DE IN FORMACAO LEGISLATIVA) DE· 
VEM SER SOLICITADAS A ESSA SUBSECRETARIA (SENADO FE· 
DERAL - ANEXO 1- 11 9 ANDAR) 

70.000 - PRA(;A DOS TRtS PODERES - B~ASILIA.DF 

"MANUAL DE ORGANIZAClo 
PARTIDARIA MUNICIPAL" 

Volume com 64 p'Binas - Pr~ crs 5,00 

INDICE 

I - Da FiIia~o Partidaria 
II - Convoca~ao da Conven~o Municipal 

III - Registro das Chapas 
IV - Impugna~ao do Rcgistro 
V - Instala~o e Funcionamento da Convcn~o 

VI - Ata da. Conven~o 
VII - Dos Livros do Partido 

VIII - Dos Diret6rios Municipais 
IX - Das Comissoes Executivas 
X - Dos Delegados dos Diret6rios 

XI - Do Rcgistro dos Diret6rios 
XII - Dos Municipios sem Diret6rios 

XIII - Prazo de filia~o para concorrer as elei~es municipais de 1972 
XIV - Diret6rios Distritais c 6rgaos de coopera~o 

ANEXO 
• 

al Modelo n9-01- Edital de Convoca~o da Conven~o Municipal 
Modelo n92 - Notifica~o de Convencional para compareccr a Conven~o 
Modelo n9 3 - Requerimento de Registro de Cbapas 
Modelo n9 4. - Autoriza~o coletiva para inscri~o de candidato 
Modclo n9S - Ata da Conven~o 
Modelo n96 - Termos dc Abcrtura c Encerramcnto 
Modclo n91-Edital dc Convoca~o de Diret6rio Municipal 
Modelo n98 - Notifica~o aos mcmbros do Diret6rio 
Modelo n9 9 - Requerimento ao Juiz Eleitoral indicando os Delegados 

b) RESOLUCAO n9 9.058, de 3 de setembro de 1911. do Tribunal Superior Eleitoral 



Centro Grliftm do Senado Federal 
Calxa Postal 1.103 
BrasOia~DF 

EDI(;AO DE HOJE: 14 P1GINA5 .1 I PRECODESTEEXEMPLAR:CrSO,so j 


